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Hakenhreuz ne trpi kriza 
Hitlerci razbili katoliški kongres 
Monakovo, 11. junija, tg. V Monakovem se je 

fačel v soboto velik shod katoliških rokodelskih 
pomočnikov, na katerem se je zbralo 28.000 udele-
žencev. Višek te prireditve je bil govor pod-
kanclerja Papena kot zastopnika državne vlade. V 
nedeljo pa je tn prireditev končala v nesoglasju. 
Bavarska politična policija, ki je shod prepovedala 
že 2. junija, je shod končno vendarle dovolila na 
intervencijo odličnih političnih osebnosti. V soboto 
zvečer so v Monakovem na več krajih narodni so-
cialisti napadli katoliške rokodelske pomočnike, 
nakar je policija prepovedala pomočnikom nošnjo 
rumenih srajc. Nato je vodstvo kongresa odpove-
dalo vse prireditve, ki so bile nameravane v ne-

deljo, predvsem pa pontifiknlno mašo nadškofa 
kardinala Faulbaberja in zaključno slavnostno zbo-
rovanje. Bavarska policija je utemeljevala svoje 
postopanje s tem, da je najprej kongres prepove-
dala, češ, da so udeleženci že s svojimi prvimi ne-
discipliniranimi nastopi povzročili nemir med pre-
bivalstvom, ker so peli narodnosocinlistično Horst-
Wesselovo pesem z drugim besedilom in ker so si 
razni katoliški duhovniki upali javno nastopiti pro-
ti Hitlerju. Zato je policija v »interesu katoliške 
cerkve in duhovništva« prepovednln shod katoli-
ških rokodelskih pomočnikov. Na intervencijo vod-
stva kongresa je potem bavarska vlada vendarle 
dovolila kongres pod nekaterimi pogoji. Veliko šte-

vilo udeležencev pa je nastopilo v rumenih unifor-
mah, ki so bnje »lične narodnosocialističnim. Nn-
rodni socialisti so to zopet upornbili zn nove na-
pade na katoliške rokodelce. Nato je vodstvo kon-
gresa samo zaključilo zborovanje. Objava bavarske 
policije pravi nn koncu, da je biln prvotnn prepo-
ved kongresa upravičena in da je odgovornost zn 
neljube dogodke pripisovati vodstvu kongresu. 

V Nemčiji bodo uvedli 
lastno modo 

Berlin. 11. junija, tg. V Nemčiji so sklenili, da 
se uvede v Nemčiji lastna nemška moda, neodvis-
na od vsega zunanjega sveta. Nn čelo tega gibanja 
je stopila gospa soproga ministra dr. Goebelsa. 
Hitlerjevci. 

Spopadi med heimtvehrovei 
in hitlerci 

Dunaj, 11. junija tg. V Kremsu je bil danes na-
stop nižjeavstrijskih hajniverovcev, na katerem sta 
govorila med drugimi knez Starhemberg in deželni 
vodja grof g. Alberti. Prireditev je potekla brez po-
sebnih incidentov, ker so narodni socialisti izdali 
parolo, naj njihovi pristaši zapustijo mesto in za-
stro okna. Ko pa so se hajmverovci vračali, deloma 
vtovornih avtomobilih, jeprišlo v raznih krajih do 

incidentov. Največji incident se je pripetil v Wil-
helmsburgu. Tam so hajmverovci domnevali, da so 
nasprotniki streljali. V resnici ]ia so nasprotniki 
metali na tla sani o žabice. Hajmverovci so zato po-
skakali z avtomobilov in napadli delavski dom, raz-
bili okna in podrli vrata Govorilo se je, da je bilo 
pri tem oddanih tudi več strelov. Zaupnik socialnih 
demokratov je bil pri pretepu hudo ranjen z lopato 
in so ga morali prepeljati v bolnišnico. Moralo je 
priti vojaštvo, da je napravilo mir. Tudi v Steinu 
nasproti Kremsa je prišlo do pretepov med narod-

nimi socialisti in hajmverovoi. V tem pretepu je bil 
hudo ranjen z bajonetom narodni socialist, katerega 
so prepeljali v bolnišnico. V Herzogenburgu je mla-
dina zasramovala hajmverovce, ko so se peljali mi-
mo in vzlkliikala Hitlerju. Hajmverovci so skočili z 
avtomobilov in mladino pretepli. 

V Avstriji spet stara vojaška 
uniforma 

Dunaj. 11. junija, tg. V dunajskih vojašnicah so 
priredili danes mnogo vojaških slavnosti v spomin 
vojnih žrtev. Pri teh stavnostih so čete prvič zopet 
nastopile z dietinkcijaim stare avstrijske armade. 
Pri oficielnih slovesnostih so čete nastopile z jekle-
nimi čeladami, |>czneje pn s starimi avstrijskimi če-
picami v obliki, kakor so jih nosili pred vojno čast-
niki genernlnegn štaba. Seveda se je pri tem zbralo 
veliko radovednežev. Do incidentov pa ni prišlo. 

Zdrava družina - trdna država 
ZBOROVANJE KRŠČANSKIH ŽENA V UNIONU 

Ljubljana, 11. jun. ; 

Slovenska krščanska zveza je danes popoldne 
pripravila v Unionu dobro obiskano zborovanje 
krščanskih žena in deklet, ki je tako izzvenelo po 
zahtevi za uveljavljenje krščanskih načel v naših 
družinah pa tudi drugod, zlasti v zakonodaji, koli-
kor tiče družinsko življenje in javno moralo, da 
smo tega zborovanja v resnici močno veseli. Velika 
unionska dvorana je bila polno zasedena. Navzoč- , 

' nih je bilo v dvorano do 1200 žena in deklet, naj-
več seveda iz Ljubljane, mnogo pa tudi z dežele. 

Zborovanje je vodila gdč. Anica Lebarjeva, 
znana boriteljica v ženskih organizacijah. Govoril 
je najperj g. univ. prof. dr. Ujčič, ki je v svojem 
temeljitem predavanju tako lepo orisal stanje na-
ših družin ter obenem določno poudaril glavni . 
njihov življenski namen in poslanstvo, da so mu 
zborovalke s ploskanjem navdušeno pritrjevale. 
Govornik je najprej omenil, da je družina danes v 
krizi; razporok, ločitev je vedno več, nezvestoba 
je vsakdanja reč. Moderna družina, družina brez 
Boga, brez čuta za vsak tudi zgolj naravni nravni 
red se spozablja celo tako daleč, da zahteva zase 
uzakonjeno pravico, da svobodno, po svoji volji 
in presoji svojega še nerojenega otroka nekazno-
vano umori, če nima zanj ljubezni, ali če sodi, 
da bo njegova bodočnost težka. Vsi in vsak, Cer-
kev in družba, narod in država, pa tudi posamez-
niki imamo nujno nalogo, da to krizo moderne dru-
žine rešimo. Od družbe in države pa seveda obenem 
pričakujemo, da družini tudi zunanje stvarno po -
maga. Zdrava družina, zdrav narod, zdrava druž-
ba, trdna država. Družini dolguje družba tak in 
tisti socialni položaj, tiste pravice, katere izvirajo 
iz dolžnosti, katere ima do družbe, do občestva, 
družina. Te pravice morajo biti potrjene in zava-
rovane. Spoštujejo naj se tudi pred oblastjo v šoli. 
Kajti kdor izpodnaša socialni položaj, kdor krši 
pravice, ki družini gredo, izpodkopava zdravje dru-

žini, izpodkopava družino samo. Kdor pa izpodko-
pava družino, izpodkopava tudi narod in državo. 

Za dr. Ujčičem je govorila še ga. Grafenauerje-
va, ki je snov obdelala še s praktične strani kot 
mati, ki je sama doživljala vso resničnost sicer 
težkega, pa plemenitega materinskega čuvstvova-
nja. Poudarila je, da zakon ni človeška, marveč 
božja ustanova, ki je je ustanovil sam Bog v raju, 
ko je postavil enega moža in eno ženo z naroči-
lom, naj ohranijo človeški rod. Govornica je po-
tem iz posameznih odlomkov svetega pisma doka-
zovala to božje poslanstvo zakona in družine. Ra-
zen tega je tudi iz splošnega državnega zakonika 
covzela vse glavne določbe o družini in družin-
ski vzgoji. Ob koncu njenega predavanja se pri-
trjevalno navdušenje v dvorani kar ni hotelo po-
leči ter se je splošno ploskanje govornici parkrat 
ponovilo. 

Nato je bila soglasno sprejeta resolucija, ki 
zahteva v prvi vrsti versko moralno vzgojo naših 
otrok. Vemo namreč in smo prepričani, da je ver-
sko moralna vzgoja prvi in glavni temelj za vse 
č lovekovo udejstvovanje v zasebnem in javnem 
življenju. Drugič zahtevamo, da tudi državni za-
kon ščiti vsako tudi nerojeno življenje. Dalje za-
hteva resolucija nastrožjo kazen — (za premišljen j 
umor) — za izdelovalce, prodajalce in kupovalce ! 
preventivnih sredstev, ki odvajajo zakon od nje-
govega bistvenega namena ter enako kazen za ča-
sopisno in drugo propagando in reklamo, ki pripo-
roča taka sredstva. Zdravniki kot varuhi narodo-
vega zdravja in babice naj vselej odsvetujejo in 
prepovedo kakršnokoli poseganje v naravni razvoj 
otroka v materinem telesu, naj stalno svare pred 
vsem, kar odvrača zakon od njegovega pravega 
namena; za vsako drugo drugačno ravnanje naj jih 
zadene najstrožja kazen. Zahtevamo dalje, naj 
država podpira socialno šibke družine, predvsem 
družine z mnogimi otroci. Zahtevamo končno, da 
se da v javni upravi družini tisti socijalni položaj 
in vpliv, ki njenim dolžnostim in nalogam v družbi 
odgovarja. 

Proslava skladatelja Gallusa v Ribnici 
Ribnica na Dol, 11. junija. 

Ribnica si je te dni nadela slavnostno obleko. 
Zastave so zaplapolale, postavljeni so bili slavo-
loki, v ljudeh pa je bilo svečano razpoloženje. 
Trg se je dostojno pripravil, da počasti spomin 
enega svojih najslavnejših domačinov, še danes 
splošno znanega in cenjenega cerkvenega sklada-
telja Jakoba Gallusa-Petelina, katerega zibelka je 
tekla pred štiristo leti v tem prijaznem dolenj-
skem trgu. 

V nedeljo dopoldne se je pripeljal v Ribnico 
zbor Glasbene Matice iz Ljubliane pod vodstvom 
predsednika dr, Vladimirja Ravnikarja, ravnatelja 
dr. Mateja Hubada in dirigenta, ravnatelja Mirka 
Poliča. Na slavnostno okrašenem kolodvoru je 
ljubljanske pevce pozdravil v imenu pripravljal-
nega odbora ribniški notar g. dr. Grobelnik. Za 
prisrčen sprejem se je v imenu Glasbene Matice 
zahvalil g. Pečenko. S kolodvora so se pevci na-
potili v cerkev, kjer so nastopili pri sv. maši s 
krasnimi modernimi slovenskimi cerkvenimi sklad-
bami v zboru in solospevih. 

Za cerkveni koncert, ki se je vršil ob treh 
popoldne v župni cerkvi, je vladalo med tukaj-
šnjim prebivalstvom veliko zanimanje V velikih 
množicah je prihajalo ribniško ljudstvo v trg in 
se v celih procesijah pomikalo proti cerkvi, da 
sliši na svoja ušesa večno lepa dela svojega slav-
nega rojaka. Prostorna tržka župna cerkev se je 
dodobra napolnila. Po preludiju v c-duru (Bohm 
Jurij), ki ga je izvajal na orgijah g. prof. Matiia 
Tome, |e stopil na orižnico ribniški dou» n gosp. 

Anton Skubic, ki je svojem krasnem govoru iz-
črpno in zgodovinsko utemeljeno podal obris živ-
ljenja in dela skladatelja Jakoba Petelina. 

Po govoru je zapel pod vodstvom dirigenta 
ravnatelja g. Mirka Poliča četveroglasni moški in 
ženski zbor Gallusov: Pater noster, A v e Marija, 
Media vita in Ecce quomodo moritur iustus (če-
tveroglasna moteta). Zatem je g. prof. Tome iz-
vajal na orglah preludij in Fugo v g-molu Fresco-
baldija Girolama, nakar je zbor zopet zapel Gal-
lusa: Impetum inimicorum, dvanajsteroglasna mo-
teta (trije štirjeglasni mešani zbori) in Alleluia, 
Cantate Domino. Občinstvo je spremljalo izvaja-
nja veskega zbora z izredno pazljivostjo. Koncert 
so povzdignile zlasti skladbe, ki jih je z veščo 
roko zaigral na orgijah g. prof. M. Tome. 

Z velikim zadoščenjem za izreden užitek, ki 
ga je nudil ta cerkveni koncert, je občinstvo za-
puščalo cekev in se začelo pomikati proti stari 
osnovni šoli, na kateri je bila pred par dnevi 
vzidana plošča skladatelju Petelinu. Poslopje je 
bilo lepo okrašeno, pod ploščo pa je stala tri-
buna, na kateri smo opazili ministra za socialno 
politiko Ivana Puclja, predsednika Glasbene Ma-
tice dr. VI. Ravniharja, ravnatelja Hubada, rib-
niškega dekana g. Skubica, okr. glavarja, ministr-
skega odposlanca g. dr. K. Prijatlja, trškega žu-
pana g. Ivana Novaka in druge odličnjake. Pevski 
zbor je zapel pod vodstvom g. M. Poliča Prelov-
čevo skladbo: Zeleni Jurij in koroško narodno: 

r čez izaro. Zatem ie imel na prisotne nagovor 
g. dr. VI. Ravnihar, ki je slavil delo slavnega 

I 

Ribničana Jakoba Petelina in poudaril pomen nje-
govega umetniškega ustvarjanja za glasbeno umet-
nost. Ob vzklikanju: Slava mu, je g. predsednik 
odkril spominsko ploščo, v kateri je s pozlače-
nimi črkami vdolbeno ime in priimek slavljenca 
ter leto rojstva in smrti. Glasbeni Matici in go-
vorniku se je nato v krasnih besedah zahvalil 
trški župan g. Ivan Novak, ki je sprejel v imenu 
občine v svoje varstvo spominsko ploščo. 

S tem je bila počastitev spomina velikega 
ribniškega rojaka končana. Občinstvo jc spontano 
spremilo ves pevsJci zbor Glasbene Matice na 
kolodvor, od koder jih je vlak pripeljal zopet 
nazaj v Ljubljano. Odslej pa bo spomin na tega 
velikega cerkvenega skladatelja lepši, popolnejši 
in tudi — hvaležnejši. B. V. 

Mariborski šport 
RAPID : PRIMORJE II. 4:4 (3:1) . 

M a r i b o r , 11. junija. 
Danes je gostovalo v Mariboru drugo moštvo 

ASK Priniorje. Nastopilo je v prijateljski tekmi 
proti tukajšnjemu Rapidu. Sicer je poslalo Pri-
morje v Maribor svoje rezervno moštvo, ki se je 
pa dobro odrezalo, ker je igralo proti Rapidu z ne-
odločnim rezultatom. Po poteku igre bi biln morda 
upravičena Rapidova zmaga. Zlasti v prvem pol-
času so domačini prevladovali in stalno ogrožnli 
primorjansko svetišče. 

V celoti pa je zapustilo moštvo Primorja zelo 
ugoden vtis. Igralo je z elanom in požrtvovalnosijo 
in kar je glavno, zelo fair. Edino izjemo je tvoril 
morda Slamič, ki je igral precej ostro. Najboljša 
je bila napadalna vrsta Primorja, dočim krilska in 
obrambni! vrsta nista povsem zadovoljili. 

Rapid je nastopil s tremi rezervami. V prvem 
polčasu je povsem ustrezal. Pokazal je lepe kombi-
nacije ter gospodaril nn igriščih. V drugem polčasu 
je Rapidova enajstorica hudo odpovedala, zlasti 
obramba je oslabeln, pu tudi krilska vrsln je klo-
niln. Na tn način je biln dana možnost, da so 
gostje v razmeroma kratkem času izennčili pre-
cejšen naskok Rapidovega moštva, kar je bilo tem 
lažje, ker je tudi Rapidova napadalna vrsta izgu-
bila vsako orientacijo nn igrišču ter ni znnlu iz-
rabiti povsem zrelih situncij pred nasprotnikovim 
golom. 

Sodil je gosp. Mohorko v splošnem dobro. 
V predtekmi sta se srečali mladini Mariboru 

in Rapida. Tekma je končala neodločeno 1:1 (0:0). 
Sodil je gosp. Kopič. 

GRAZ : CELJE 5:2. 
Danes dopoldne je gostovala enajstorica SK 

Graz : SK Celje in je zmagala s 5:2 (3:2). Gostom 
se je poznala utrujenost in niso pokazali onega, 
kar smo pričakovali od njih po rezultntih v Ma-
riboru in Ljubljani. Celje pa je odigralo eno naj-
boljših tekein v tej sezoni. 

Popoldne je bila na igrišču pri Skalni kleti 
prvenstvena tektna med SK Olimpom in SK La-
škim. Rezultat je bil 3:0. Zmaga je bila zaslužena. 
V predtekmi med rezervama SK Atletik in SK Ju-
goslavija je zmagala rezerva Atletika z rezulta-
tom 5:1. 

Romaniia : Jugoslavija 5 : O 
Bukarešt, 11. jun. 1. Za današnjo nogometno 

tekmo med Romunijo in Jugoslavijo za balkansko 
prvenstvo je vladalo ogromno zanimanje. Ze vče-
raj so bile vse vstopnice razprodane. Romuni so 
igrali od vsega početka zelo surovo, tako da so 
bili že v prvem polčasu trije jugoslovanski igralci 
ranjeni, Prvi polčas je končal z rezultatom 5 : 0 
za Romunijo. S svojo surovo igro so Romuni ta re-
zultat obdržali tudi v drugem polčasu. 

Pariz, 11. jun. A A. Na avtodromu v Month-
leryju je bila danes mednarodna dirka za veliko 
darilo francoskega avtomobilskega kluba. V za-
četku se je dirke udeležilo 19 dirkačev. V 37. 
krogu je Etancelin še zmerom vodil pred Campa-
rijem s 37 sek. Pri 39 krogu je Campari zmanjšal 
razdaljo pred prvim na 23. sek. Na kraj dirke 
mu je pa končno uspelo premagati Francoza Etan-
celina za malenkost in s tem osvojiti veliko da-
rilo francoskega avtomobilskega kluba za 1. 1933. 

Izpraševalna komisija za 
pravosodni državni izpit 

Minister za prosveto je pri izpraševalni ko-
misiji za provosodni državni izpit v Ljubljani ime-
noval: za predsednika g. dr. Dolenca Metoda, 
rednega vseuč. profesorja; za I. podpredsednika 
g dr. Skerlja Milana, rednega vseuč. profesorja; 
za II. podpredsednika in hkrati izpraševalca g. 
dr. Tekavčiča, odvetnika; za člane izpraševalce 
pa gg. dr. Eberla Erika, sodnika apelacijskega 
sodišča, dr. Gabra Milka, sodnika apelacijskega 
sodišča, dr. Sajovica Rudolfa, sodnika apelacij-
sk ega sodišča, dr. Mundo Avgusta, namestnika 
višjega drž. tožilca, dr. Tominška Frana, odvet-
nika, in dr. Sviglja Antuna, odvetnika, vse iz 
Ljubljane. 

Zlat mikrofon, pre<l katerim bo nnglo&ki kralj da-
ne« odprl svetovno gcs|H*lnrsko konferenco v Lon-
donu. Konference so bo udeležilo 67 držav, ki so 
odposlale v London okoli 2<XX) odposlancev; med 

temi je okoli 100 ministrov. 

Senzacija na gospodar. 
konferenci 

Moskva, 11. jun. tg. Z ozirom na svetovno go-
spodarsko konferenco, ki se začne jutri v Londonu, 
sporoča moskovski radio, da bo prišlo med zaseda-
njem konicrencc do sestanka med ameriško dele-
gacijo in ruskim zunanjim ministrom Litvinovim. 
Temu razgovoru pripisujejo politiki ogromno 
važnost, ker sc v ameriški javnosti posebno v zad-
njih dnevih živahno razpravlja o zbližanju med Ru-
sijo in Ameriko. To bo med Ameriko in Rusijo po 
15 letih prvi razgovor. 

Prieto odklonil 
Madrid. 11. junija, tg. Bivši minister sorialns 

politike Prieto. ki je v soboto dobil nalog. du se-
stavi novi kabinet, je v nedeljo sporočil, ila ta na-
log odklanja. Predsedniku republike je svetoval, 
naj dn mandat za sestavo vlade zopet dosedanjemu 
ministrskemu predsedniku Azani. 1'ričakovnti je 
pa. da bo predsednik republike poklicni k sebi vo-
ditelja radikalov l/crouxa, ila sestavi novo vlado. 
Dvomljivo jc. ali bo Leroux sprejel ta mandat. 
Kriza je tudi četrti dan še popolnoma nerešena. 

Aretacija vohunov 
Belgrad, 11. jun. A A. Belgrajski policija je te 

dni prijela Luja Mičiča, podpolkovnika v pokoju, 
bivšega oficirja avstro-ogrske vojske, ki je vohu-
nil v korist dveh sosednih držav. 

Pri njem je našla kompromilirajoče gradivo, 
priznal pa je tudi že sam, da je zadnji dve leti 
opravljal vojaško obveščevalno službo za ti dve 
državi. 

V zvezi s tem je dalje ugotovila, da so ga pri 
tem podpirali Karlo Lalič, polkovnik v pokoju, 
Nane Štrajher in Avgust Furlani, kapetana v po-
koju, vsi trije bivši oficirji avstro-ogrske vojske, 
ter Kamilo Serragli, trgovec, in Admondo Weiss, 
knjigotržec, tuja državljana, oba iz Dubrovnika. 

Vsi so firiznali krivdo in so izročeni držav-
nemu sodišču za zaščito države zaradi nadaljnjega 
sodnega postopanja. 

Claudio Treves umrl 
Pariz, 11. jun. AA. Snoči je umrl bivši itali-

janski poslanec • Claudio Treves. V italijanskem 
parlamentu je zastopal milansko mesto. Spadal je 
med voditelje italijanskega socijalizma. V Parizu 
je dolgo vrsto let urejeval list »La Liberta«, glav-
no glasilo italijanske protifašistične koncentracije. 
Podlegel je prsni anginL 

Slov. cerkveni koncert v Belgradu 
Belgrad, 11. junija. 1. Cecilijansko pevsko dru-

štvo župne cerkve Kristusa Kralja v Belgradu je 
priredilo snoči v župni cerkvi cerkveni koncert, ki 
je dobro uspel. Na sporedu so bile skladbe sloven-
skih skladateljev Kreka, Premrln, Snttnorja, Kle-
menčiča in Kimovca. Cerkveni zbor je še izvajal 
Bachovo »Ave Marija« i,n Čredo iz jubilejne maše 
sv. Frančiška od Cukolija. Koncert je naštudiral 
gosp. Mejač, organist župne cerkve Kristusa Kralja. 

Kliring s Švico 
odpovedan 

Curicli. 11. junija. 1. Tukajšnji časniki poro-
čajo, da je jugoslovanska vlada odpovedala klirin-
ški spraznili s Švico, ki je stopil v veljnvo 12. ninjn 
lanskega leta. Istočasno je izjavilo svojo priprav-
ljenost, da takoj želi stopiti v pognjanjn s švicar-
sko vlado rndi sklenitve novih trgovinskih pogo<lb. 

Prof. Srečko Kumar 
priredi s svojimi najlmljšiini učenci, gojenci zagreb-
ške glasbene akademije klavirsko produkrioj z iz-
redno zanimivim programom. Na sporedu so na-
slednji skladatelji: Dugan, Osterc, Švarn, Stiirm, 
Adamič, Mntečič. I. Orlice, Ravnik. Uigar Papan-
dopulo. Knnc in Slavenski. Vstop je prosi proti na-
kupu sporeda, ki stane 3 Din in se dolii v Matični 
knjigarni. Produkcija se l>o vršila r filharmoničai 
dvorani točno ob 1& 



Nedelja socialnega dela 
Občni zbor Pokojninskega zavoda 

L j u b l j a n a , 11. junija. 
Današnjo nedeljo bi po vsej pravici lahko ime-

novali nedeljo socialnih prireditev, ki so se pod 
različnimi naslovi vršile na raznih krajih Ljub-
ljane. Izmed teh prireditev bi občni zbor 1 okoj-
ninskega zavoda, ki se je vršil ob 10 dopoldne v 
mestni posvetovalnici, lahko imenovali tudi nas 
soci 

sc ca je po delegatih udeležilo . •„, 
delodajalci vse Slovenije in Dalmacije, je z jasnim 
poudarkom in izvolitvijo vsega starega odbora dal 
vsem članom dosedanje uprave vprav odlično spi l-
čevalo in zadoščenje. Ta občni zbor pa je obenem 
tudi močno živo izzvenel v določno zahtevo, da naj 
Pokojninski zavod kakor doslej tudi zanaprej ohra-
ni svojo popolno avtonomijo, naj vodi svoje gospo-
darstvo v korist zavarovancev brez ozira na levo in 
desno. 

POROČILO PREDSEDNIKA DR. BALTK A. 

Občni zbor je vodil predsednik PZ dr. Baltič, 
ki jo nastopil to mesto po razrešitvi prejšnjega dol-
goletnega predsednika PZ gosp. Lojzeta Vrtovca. 
Predsednik dr. Baltič je uvodoma obrazlozil ome-
njeno razrešitev, poudarjajoč, da je bila ta spre-
memba v vodstvu PZ izvršena neodvisno in iie gle-
de na revizijsko komisijo, ki je zadnje mesere de-
lovala pri PZ. Ta revizija sploh ni dala ministrstvu 
niti najmanjšega povoda za kakšno spremembo, se 
manj pa podlago za kakšen sum o uerednostlh aH 
nepravilnostih, ki naj bi sc vršile pri PZ. \ se to-
zadevne govorice in podtikanja so Inle brez vsake 
stvarne podlage, o kakih kriminalnih pregreskih 
na niti govora biti ne more. Komisija sploh ni na-
šla ničesar, kar bi kakorkoli moglo obremenjevati 
vodstvo PZ. nasprotno: komisija je ugotovila, da je 
vodstvo delalo čisto korektno, kreditna politika za-
voda je bila pravilna, v popolnem redu. knjigovod-
stvo brezhibno, uradništvo je delalo vzorno in (or-
no. Sploh torej bivša uprava ni ničesar zagrešila, 
noben očitek se ne more izreči niti njej kot celoti, 
niti predsedniku gosp. Vrtove«, niti kateremu dru-
gemu posameznemu članu narelstva ali nadzorstva. 
Ce je gosp. minister kljub temu razrešil bivšo 
upravo' "predčasno, ie imel zato druge razloge — 
ki pa jih sedanji predsednik dr. Baltič občnemu 
zboru ni pojasnil. . 

Med vse delegate, ki jih je prišlo iz raznih 
krajev približno 60, je bilo razdeljeno tiskano po-
ročilo o delovanju PZ v lanskem letu. Zato se je 
smatralo to poročilo za prebrano. Dr. Baltič je le 
omenil, da je splošna kriza zadela seveda tudi PZ 
ter se je delovanje tega sicer nekoliko zožilo, ko-
likor so je pač zmanjšalo število članstva, toda 
rente same pa so zavarovancem ostale kljub krizi 
dobro zavarovane in zagotovljene. Zaradi krize 
PZ lani ni dovoljeval nobenih novih kreditov. O 
l>odrobneni delu PZ jo naš list poročal Ze pred 
dnevi. 

Sledila je 
VOLITEV NOVE UPRAVE. 

.V imenu združenih delodajalcev je predlagnl gosp. 
Pintar iz Maribora, da se izvoli ves stari odbor. 
Zagovarjal je ta predlog s tem, da je iz poročila 
revizijske komisije razvidno, da v poslovanju ni 
bilo nobenih nerodnosti ali nepravilnosti; torej je 
načelstvo pravilno umevalo svoje dolžnosti <lo čla-
nov in zavoda. Čeprav je to vse lepo, kar je komi-
sija v svojem poročilu omenila, se je vendar o 
stvari toliko govorilo po cestah in vsepovsod, da bi 
vendarle lahko padla kakšna senca na celotno 
prejšnje vodstvo ali na posameznika izmed članov 
uprave. — zato naj občni zbor pač na ta način iz-
reče svoje neomejeno zaupanje bivši upravi, da jo 
znova vso izvoli, kaj naj ji bo obenem v zadoščenje 
za vse krivične in neutemeljene očitke. Nato je 
bila soglasno izvoljena bivša uprava z edino spre-
membo, da je v odbor mesto dr. Jereba iz Radeč 
za namestnika izvoljen dr. Dominik Zvokelj iz 
Kamnika. „ 

Prav iz istih razlogov je v imenu zdruzemh 
nameščencev predlagal gosp. Svetek iz Celja, da 
naj so tudi iz vrst nameščencev izvolijo v upravo 
vsi člani bivšega načelstva. Oba predloga je občni 
zbor soglasno odobril. Izvoljeni so torej: iz sku-
pine službodajalcev; dr. Božič Mirko, Kavčič I. Jo-
sip, inž. Ileinrich Avgust, dr. Rekar Ernest, Ribni-
kar Adolf, dr. Zvokel j ; za namestnike: dr. Kržan 
Franc, Pinter Ferdo, Skubec Rihard, Bonač Franc, 
Krejči Anton, dr. Jereb Peter. Iz skupine name 
ščencev: dr. Milavec Anton, Lovšin Evgeti, dr. 
Obersnel Maks, Bercieri Avgust, Svetek Franc, 
Kukovec Janko; namestniki: Bergant Peter. Likar 
Ciril, Stepišnik Franjo, Pitterle Gustav, Pelikan 
Hubert, Gilčvert Dragotin. ( 

Nato je bilo še soglasno sklenjeno, da se ludi 
za letošnje leto določi 60.000 Din za podporo vdo-
vam z otroci in dvojnim sirotam, za podpore brez-
poselnim pa 120.000 Din, v slučaju nujno potrebe 
pa 1S0.000 Din. 

GOSP. DELEGAT RIUMKAR O REVIZIJI. 
Med slučajnostmi se je k besedi oglasil gosp. 

Adolf R i b n i k a r , ki je obrazložil, na kakšen 
način in v kakšnih mejah ima država pravico, da 
nadzira PZ prav tako kakor poslovanje ostalih 
zavarovalnic. Revizija se ima vršiti v uradni sobi, 
kjer se vrši ostalo poslovanje, dalje med uradnimi 
urami in zlasti tako, da ni prekinjeno delovanje 
zavoda. Revizija pri PZ se je začela v čudnem 
ozračju, ko je bilo takrat nstavljeno tudi poslova-
nje Mariborske eksportne zadruge, dalje Ljudsko 
samopomoči v Ljubljani, izvršenih je bilo oelo ne-
kaj aretacij; ljudska govorica je tedaj v svoji bo-
hotni domišljiji spletla tudi domnevo, da se bodo 
nemara tudi pri PZ odkrile kakšne l u m p a r i j e . . . 
Radi kršitve uradne tajnosti, kar je odločno ne-
dopustno in nekorektno postopanje, se je za revi 
zijo pri PZ zvedelo že prej, predno se je v resnici 
revizija začela. Komisija je prišla v z,avod čisto ne-
pričakovano, nenapovedana, brez dekreta. Take 
mu postopku se je načelstvo odločno uprlo ler za 
htevalo v prvi vrsti od komisije dekret ali vsaj po 
oblastilo od banske uprave, da ima komisija res 
pravico v imenu ministrstva izvršiti pri zavodu 
revizijo. Tudi smo se odločno postavili proti dru 
gim neutemeljenim zahtevam komisije, ki jo ho-
tela poslovati v dveh posebnih sobah izven urad-
nih prostorov, imeli je hotela čisto svoj telefon 
ločen od zavodovega, dalje štiri ključe od vsakih 
vrat, hotela je delati tudi izven uradnih ur in je 
'jelo mislila nositi uradno akte ven iz urada itd. 
Nato se jo h komisiji pritegnil še g. Malijašič, ki 
je strokovnjak v zavarovalni stroki in jo že dolga 
leta deloval pri zavodu kot nekak delegat mini-
strstva in torej neoficiolen revizor. Vse nasvete 
komisije bomo upoštevali navzlic temu, ali je bila 
komisija poklicana ali ne, da nam jih predlaga. 
Radi namreč sprejmemo nasvet vsakogar, ker nam 
ie za dobrobit zavoda. Toda na vprašanje, ali je 
bivša uprava kršila zakon, je morala komisija od 

kršili statute, jo komisija našla le dvojo točk, ki 
se je nanje nekoliko kritično ozrla. Prvič je komi-
sija poudarila, da sino dajali zelo visoke zneske 
posojil zgolj na menice. V resnici smo dali Ili mi-
lijonov dinarjev na menico ljubljanski cestni želez-
nici za izvršitev nove tramvajske proge v Št. Vid 
in na Vič. toda to menico je podpisala mestna ob-
čina ljubljanska in tudi mestna hranilnica ljub-
ljanska. Po statutih mora PZ nalagati svoje pre-
moženje v popilarno varnih papirjih; taka menica 
s takimi podpisi jo brez dvoma pupilaruo varna, 
brez dvoma bolj. kakor vloga v hranilnici ali banki. 
Nekaj kredita na menice smo dali tudi graditeljem 
malih hiš in sicer na posojila čez ">0% gradbenih 
stroškov. Za lake menice pa jamči ali banovina ali 
pa posamezne občine. — Drugič je komisija v po-
ročilu omenila, da smo preveč denarja nalagali v 
denarne zavode, češ da so posamezni zavodi kar 
tekmovali, kdo bo dobil več vlog od PZ. Za nas je 
bilo merodajno lo in koristi PZ zahtevajo, da smo 
nalagali pač lam, kjer so se nam nudile večje 
obresti, sicer bi zavod lahko zgubil na obrestih 
znatne zneske. PZ je avtonomen zavod, ki jo od-
govoren zgolj svojim volivcem. Mi vsi pa smo do 

zadnjega moža dolžni, da varujemo zavodove ko-
risti, da varujemo avtonomijo zavoda, kakor pun-
čico svojega očesa. Revizijska komisija je stala PZ 
skupaj 70.000 Din, v komisiji sta bila dva državna 
uradnika, ki sla razen svoje redne plače dobivala 
še lako velikansko nagrado od PZ za to revidira-
nje. Naj se pnč revizijo v smislu zakona vrše, celo 
vsako leto lahko, toda nc v tej obliki, da se pošlje 
v zavod nekaka kazenska odpravn. 

ZAHVALA BIVŠEMU PREDSEDNIKU VRTSVCU. 
Gosp. delegat B e r c i e r i je nato z ozirom na 

navedbo gosp. Ribnikarja predlagal, naj se na 
ministrstvo odpošlje posebna resolucija v smislu 
samoupravnih zahtev PZ. Obenem je isti delegat 
predlagal, naj občni zbor izreče za vzorno delova-
nje šo" posebno zahvalo bivšemu predsedniku PZ 
g! Lojzetu Vrlovcu. Predlog je bil z velikim navdu-
šenjem soglasno sprejet. Gosp. delegat Gilčvert jo 
predlagal, naj se tudi uradništvu PZ izreče toplo 
zahvala za njegovo vzorno poslovanje, kar je bilo 
tudi Soglasno sprejeto. 

Ob pol 12 je bil občni zbor zaključen, ko je 
predsedujoči dr. Baltič dobil od delegatov poobla-
stilo, da odpošlje vladarju vdanostno brzojavko, 
ministru Puclju in banu Marušiču pa pozdravno 
brzojavko. 

V boj proti jetiki 
Ljubljana, 11. junija. 

Manifestacija protituberkulozne lige v Ljubljani. 
V dvorani OUZD se je dopoldne ob desetih za-

čelo zborovanje ljubljanske protituberkulozne lige, 
katerega se jo udeležila cela vrsta odličnih delav-
cev na lein j>oljii javnega prizadevanja. Zlasti z de-
žele so prišli 1; zborovanju mnogi delegati posamez-
nih protituberkulcznih lig. Zborovanja, ki ga jc vo-
dil g. predsednik dr. B o h i n j e c , so <•« dru-
gim udeležili ludi gg. zdravniki dr. Zaje Ivan. šet-
zd ravni k OUZD. pr lmanj dr. Zalokar. dr. Debevee, 
dr. Ernest Dereani, dr. M is, dr. Meršol, dr. Gerlovič, 
ravnatelj bolnišnice, dr. Neubauer, dr. Ivan Matko iz. 
Maribora in drugi; dalje dr. Pless za zbornico TOl, 
dr. Levičnik za Karilativno zvezo in Vincencijevo 
konferenco, dr. Petrič zn Higijen«ki zavod, gdč. Src-
bot za Slov. krščansko žensko zvezo, več zaščitnih 
sester z dežele, zastopniki bratovskih skladnic iz 
Trbovelj , Zagorja. Kočevja, posamezni delegati Rde-
čega križa itd. 

Tajnik dr. D e b e v e e je poročal, da so doslej 
ustanovljene protituberkulozne lige v Celju, Cerkni-
ci, na Blokah, v Domžalah. Dol. Logatcu, na Golni-
ku, v Gor. Logatcu, Gor. Radgoni, Guštanju, Hra-
stniku, Kranju. Kamniku, Kranjski gori, Kočevju, 
Liliji. Ljutomeru. Ložu, Mnrenbergu. Mariboru, Men-
gšu, Murski Soboti, Ormožu, Planini pri Rakeku. 
Ptuju, dalje v Rušah, Rovlab, Slovenjgradcu. Slov. 
Bistrici, Šl. Lovrencu na Pohorju, v Središču, v Šo-
štanju, pri Sv. Lenartu v Slov. goricah, v Trbovljah, 
v Tržiču in v Zagorju, skupno torej 85 lig. Za poslo-
vanje so bila vsem ligam poslana podrobna navo-
dila. Za pouk 111 propagando je liga oskrbela film 
»Dva brata;, letos dobimo še skupino 50 diapozitov 
iz Nemčije. Liga dobiva od vseh strani toliko pro-
šenj od raznih bolnikov, bivših članov OUZD, ki so 
izčrpali svojo podporno dobo, toda iz umljivih raz-
logov nc moremo pomagati V S M I I . Za počitniške ko-
lonije je liga prispevala 35.000 Din, nekaj otrok pa 
jc liga sama poslala v počitniške kolonije. 

Podrobno poročilo je bilo prebrano tudi o delo-
vanju protituberkuloznega dispanzerja Osrednje 
proii tuberkulozne lige v Ljubljani in Trbovljah. 
Lani je bilo v lem dispanzerju izvršenih 2471 pre-
iskav; pri teh je bilo ugotovljenih 111 slučajev od-
jirte tuberkuloze, pri 370 obrokih pa je biln ugotov-
ljena tuberkuloza žlez. Zaščitna sestra je izvršila 
645 hišnih obiskov, zdravniki 36 obiskov. V bolniš-
nico je bilo poslanih 30 bolnikov, v kolonije je di? 

Din, kruha za 2977 Din, dalje 2527 litrov mleka, 
drugih živil za t>30 Din. Tako se je dispanzer na vse 
načine trudil, da lajša splošno bedo, da skrbi za 
tuberkulozne bolnike, da izsleduje in preprečuje 
tuberkulozne slučaje. Glavni nanien dispanzerja je 
bil, izsledili čim več odprtih tuberkuloznih bolni-
kov, da e tem čim uspešneje zadosti svoji glavni 
nalogi — zaščitili i zdravo okolico. V la nanien smo 
razpravljali o lej zadevi z vsemi zdravstvenimi, so-
vkitnimi in karitalivnimi ustanovam!. Najpopolnejše 
sodelovanje smo dosegli z OUZD v Ljubljani, kjer 
dispanzer uživa ludi zavodovo gostoljubje. Po pre-
nehanju podporne dobe preide bolnik, čc je brez 
vseh sredstev, avtomatično v zdravstveno nego dis-
panzerja. Z drugim zavodi, oziroma bolniškimi bla-
gajnami žal ni bilo mogoče doseči tako tesnega in 
•zadovoljivega sodelovanja. 

V Trbovljah j c bilo v 10 mesecih preiskanih z 
ozirom na tuberkulozo skupaj 1545 bolnikov; pri 
leni je bilo ugotovljenih 426 slučajev zaprte tuber-
kuloze in 81 slučajev odpete tuberkuloze. Dispanzer 
v Trbovljah deluje za Trbovlje, Zagorje, Hrastnik, 
Hudo jamo, Laško in Rajhcnburg. V poštev priha-
jajo člani bratovskih skladnic, slučaji OUZD ter 
redfci privatniki. Z mestno občino v Trbovljah je so-
delovanje močno zadovoljivo, tudi zdravniki pridno 
sodelujejo v dispanzerju. 

Blagajniško poročilo za Osrednjo protituberku-
lozno ligo je podal g. Lojze V r t o v e c . Premoženje 
lige znaša 369.863 Din. 

Nato so predavali o vprašanju tuberkuloze spe-
cialisti gg. zdravniki dr. Ivan M a t k o , dr. Robert 
N e u b a u e r in dr. D e b e v e e . Vsi govorniiki so 
sp podrobno pečali s tem perečim vprašujem, ki če-
dalje l>olj postaja tudi pretežno socialno vprašanje, 
ki ga je treba nujno zaceli reševati složno in z vse-
mi razpoložljivimi silami. 

Sklenjena jc bila resolucija, Id zahteva med 
drugim zgraditev posebne bolnišnico za tuberku-
lozne, dalje ljudsko zdravilišče za tuberkulozne, 
zdravilišče za tuberkulozne otroke, okrevališče za 
ctroke, gozdne šele za slabotne otroke; dalje zbolj-
šanje skrbstva za tuberkulozne ter zlasti tesnejše 
sodelovanje med vsemi javnimi socialno-zdravstve-
nimi ustanovami, pri ključi vsi sem tu Pokojninski 
zavod za nameščence; dalje zgradbo, oziroma usta-
novitev protituberkuloznih dispanzerjev na Jeseni-
cah, v Tržiču, Kranju, v Novem mestu, Velenju. 
Ptuju in Kočevju. 

Pri volitvah v proti tuberkulozno ligo so bili iz-•.»•-" JV ..I .V, | ........ .... ..U(......... . »U.U-.,U J- | - " ' I --n 
panzer posla! 57 olrok ter izdal v ta nanien 33.700 i voljeni v odbor vsi dosedanji odborniki. 

Zborovanje slepih revežev 
Istočasno, ko se je vršil v mestni posvetoval-

nici občni zbor PZ, je v magistralni zborovalni dvo-
rani zborovalo Podporno društvo slepih. Zbor jc 
začel in vodil g. predsednik Plcško, ki je pozdra-
vil vse zbrane člane, skupaj 56, zastopnika društva 
»Doma slepih«, pravnega referenta OUZD, g. R. 
Smersuja ter go. profesorico M. Skaberne. Predsed-
nik se je dalje zahvalil mestni občini za prepustitev 
dvorane, železniškemu ravnateljstvu za znižano že-
lezniško vožnjo, spomnil pa se jc tudi velikih do-
brotnikov slepih, veletrgovca g. R. Kollmana in 
primarija or. Kuneja Ferda, ki sta ne v svojih opo-
rokah tako velikodušno spomoila slcpcev, dalje po -
kojnega šolskega ravnatelja g. J. Jegliča, ki je ludi 
veliko storil v prid slepih. Navzočni so sc vseh 
teh dobrotnikov, ki so lani odšli po plačilo, spom-
nili z vzklikom »Slava jim! 

Nato je g. tajnik Zore podal poročilo o sploš-
nem delovanju društva ter o stanju članstva. Pod-
porno društvo slepih i m a z d a j 121 č l a n o v , v e č č l a -
nov se je izselilo v druge banovine. Na novo. je 
lani pristopilo 17 članov, 3 pa so umrli. Najgloblji 
vtis med slepimi pa je vzbudila izjava glede »Doma 
slepih«, ki naj ga slepim revežem pripravi kot za-
vetišče posebno dTUštvo Dom slepih. Za tak dom 
namerava društvo kupiti znano škofijsko posestvo 
v Goričanah pri Medvodah. Društvo je imelo lani 
32.977 Din dohodkov, 14.489 Din pa stroškov. Za 
podpore se je posebej izdalo 25.070 Din; primanj-
kljaj se je kril iz naložb v hranilnici. 

Odboru je bila potem izrečena razrešnica, pri 
sledečih volitvah pa je bil izvoljen v društvo agil-
ni član g. Jesih, dočim so bili razen njega izvoljeni 
vsi stari gg. odborniki. V imenu društva -Dom sle-
pih« je zbor pozdravi! g. Rudolf Smersu, ki je iz-
razil željo, naj bi obe organizaciji, ki imata iste 
namene in isti cilj, skupno delovali tako, da bi 
čim bolj lajšali bedo slepih revežev. Nato jc ga. 
profesorica Skaberne podala nekaj navodil glede 
potrebe skrajšane pisave slepih v Braillu ter dala 
tudi druga navodila glede raznih vprašanj, ki ti-
čejo slepih revežev, 

Izdelovalci cementa zboruieio 
Včeraj so se zbrali v dvorani zbornice za TOl 

izdelovalci cementnih izdelkov z namenom, da 
osnujejo lastno združenje. Kakor znano, določa 
novi obrtni zakon, da je obrt cementnih izdelo-
valcev rokodelska obrt, medtem ko je bila poprej 
prosta obrt. Izdelovalci cemcnta so zato sklenili, 
da v varstvo lastnih interesov osnujejo posebno 
organizacijo. Izvoljen je bil zato poseben odbor, 
katerega naloga je, da izvede organizacijo. Ta or-
ganizacija je nujno potrebna, ker jc znano, kako 
napreduje uporaba cementa in betona. 

Dunajska vremenska napoved. Menjaje oblač-
no, nekoliko topleje, 

ločno potrditi, da ne! — na vprašanje pa, čc smo i Nemška moda. 

Velik promet 
na velesejmu 

Ljubljana, 11. junija. 
Na velesejmu jebiln danes ves dan laka gnječa, 

da ljudje niso mogli prav naprej po paviljonih. Ve -
liko je bilo sklenjenih kupčij. Uspeli prireditve je 
popolnoma zadovoljiv, čeprav morda obisk v sploš-
nem nekoliko zaostaja za prejšnjimi prireditvami. 
Slišali smo na primer željo, da bi uprava velesejma 
znižala vstopnino, saj je še zmirom ista, kakor je 
bila pred 10 leti, ko je bilo blagostanje neprimerno 
večje, kakor sedaj. Obisk bi bil v tem primero znat-
no večji. 

Poudarjamo znova, da jc letos med razstav-
ljale! zlasti mnogo domače industrije in obrti. Pola-
goma pridobiva naš velesejem tudi med takimi, ki 
so sprva le s strani gledali to prireditev. Kakor 
sino informirani, je letos na velesejmu mnogo inte-
resa, pa tudi dejanskih kupčij v avtomobilski stroki, 
dalje v pletarslvu, v kovinski industriji, v živilski 
stroki, kolesih, šivalnih strojih, v poljedelskih stro-
jali, zlasti pluge in mlatilnice kmetje mnogo kupu-
jejo. Precej kupčij zaznamuje ludi industrija pre-
prog, zlasti pi :rotskih; mnogo kupujejo ljudje do-
mače lesene spominke, dalje je veliko zanimanje za 
lekstilne izdelke, za parfumerijo, za praktične go-
spodinjske predmete. Nekateri mizarji so dobro 
prodali svoje razstavljeno pohištvo ter dobili ludi 
nova naroČila. 

Zaradi velikega zanimanja je uprava velesejma 
podaljšala prireditev za torek, sredo in za praznik 
Sv. Rešnjega Telesa. 

Tombola za otroka 
L j u b l j a n a , 11. junija. 

Mestna občina ljubljanska je prišla na dobro 
idejo, da priredi za stroške počitniških kolonij, na 
katere pošlje mestna občina predvsem revne otro-
ke, javno tombolo. Ta lombola se je vršila danes 
popoldne nn Kongresnem trgu ler se je tam zbralo 
blizu 6000 ljudi, ko so nad dve uri nestrpno zasle-
dovali razvoj igranja ter blagrovali srečno dobit-
nike. Do konca se je seveda vsak tolažil, da bo 
tudi sam kaj dobil, toda iz,ined tolikih tisočev je 
bilo le 121 ljudi toliko srečnih, da so odnesli do-
mov prav toliko v resnici lepih in vrednih dobit-
kov. Na tomboli je bilo 50 tern, 54 čin kov ler 17 
tombol. Zanimivo je, da je večina dobitnikov di-
jakov in dijakinj; sploh so zadevali na tomboli do-
bitke pred vsem revnejši ljudje, katerim je bila 
tombola tudi namenjena. 

Prvo tombolo jo zadela ob potih Podgornik 
Anica, hči delavca iz, Planine, ki je prišla na po-
čitnice v Ljubljano. Deklica je dobila lepo sobno 
opravo iz, mehkega iosa, vredno svojih 4000 Din. 
Ostalih 16 tombol je bilo razdeljenih pri sledečih 
dveh številkah, ki sta bili izžrebani. Ob pol 6 lo 
bila tombola konča*— 

lz Amerike poročajo, da je Schmeling po svojen 
porazu pred Baerjem sklenil, da se iniroči s češki 
filmsko igralko. Anni Ondra. Gospodična Ondra je 

bila Schmeliiigovega poraza gotovo v e s e l a . . . 

Graz: Ilirija 5:1 (I: O) 
Ljubljana, 10. juu. 

Sobotna večerna nogometna tekma med gra-
škim športnim klubom in Ilirijo jc pokazala, da je 
iorma naših nogometašev zelo nestalna. Enkrat 
ti zaigrajo tako, kot najboljši klubi v državi, dru-
gič popolnoma odpovedo. Človek bi skoraj verjeti 
ne mogel, da je to sploh mogoče, v resnici je tako. 
To se dogaja pri obeh vodilnih ljubljanskih klubih 
in belo-zeleni so nam to pri današnji tekmi ponov-
no potrdili. Tu ni nekaj v redu in če hočemo slo-
venskemu nogometu res dobro, moramo začeti to 
rak-rano najradikalnejše zdraviti. Kaže, kakor da 
bi po zmagi ali dobro uspeli tekmi od samega 
veselja ne prišli do sape. Če smo zmagali, smo pač 
zmagali ter moramo imeti pred očmi vedno drugo 
tekmo, ki nas čaka. Le na ta način se lahko ob -
držijo igralci v kondiciji, ki ne smejo biti na zmage 
preveč ponosni, če hočejo doseči še večjih uspehov. 
Pri nogometu pa še zlasti ne, ker trenotna indis-
poniranost sama prerada spravi moštvo iz ravno-
vesja. 

Z današnjo igro belo-zelenih ne more biti nih-
če zadovoljen, niti največji njihovi pristaši ne. 
To kar so nam oni danes predvedli, je diametralno 
nasprotno od igre z madjarskim moštvom Budai-ja. 
Za onega, ki ne pozna naših razmer, jc tako za-
držanje naših igralcev nerešljiva uganka. 

Ob 8.45 se pojavita moštvi ter se predstavita 
sodniku g. Cimpermanu v naslednjih postavah: SK 
G r a z : Ccrron—Stanek O., Allmer—Angerer, Ru-
dorler, Kahr—Stanek F., Dorner, Kalisch, Matay-
ka, Goisnik. 

I l i r i j a : Rožič—Bernik, Berglez—Pogačnik, 
Unter, Belak—Ilovar, Lah, Verovšek, Doberlet, 
Pfeifer. 

Graško moštvo tvorijo prav dobri igrači. Igra-
jo sicer nekoliko ostro, drugače pa so nam pred-
vedli prav lep nogomet. Njihovo precizno poda-
janje, izboren start na žogo, elan ter oster tempo, 
je navdušil maraikakega gledalca. Najboljši mož 
je bil vratar, ki je branil semtertja strele, o ka-
terih bi č lovek mislil, da morajo ostati v mreži. 
Zelo dobro sta mu pomagala branilca, ki sta raz-
bila vse akcijc nasprotnega napadalnega kvinteta. 
Zato so bili krilci bolj ofenzivni, čeprav so bili 
tudi v ozadju zelo pridni. Vsekakor je imela obram-
ba, v še večji meri pa napad v njih največjo oporo. 
Napad je lepo podajal in s smiselnimi kombinaci-
jami hitro prodiral v ospredje. Kakor hitro so 
prišli pred gol, so streljali, zato se je upravičeno 
zamajala mreža domačih kar petkrat. Enajstorico 
graškega športnega kluba želimo še večkrat vi-
deti v Ljubljani, saj se imamo od nje tudi kaj na-
učiti. 

B e l o - z e l e n i so danes na celi črti odpo -
vedali. Prav noben mož ni bil na svojem mestu. 
K temu se je pridružila še precejšnja porcija smole, 
tako, da je moral biti neuspeh popolen. Tako je 
izgledalo, kakor da ne bi znal nihče stopati žoge, 
podajali so jo pa dosledno nasprotniku na nogo. 
Vsi so igrali zelo raztrgano, nobenega elana ni bilo 
videti pri njih, startali so zelo boječe, stopali in 
podajali so pa običajno za nasprotnika. Vratarja za 
ta poraz ne zadene tolika krivda, kakor desetorico 
na polju. Gledalcev je bilo nad 2000. Sodil je g. 
Cimperman. 

PRIMORJE : MARIBOR 1 : 1 (1 : 1) 
Ljubljana, 11. junija. 

Pred 600 glavo množico se je vršila danes pri-
jateljska nogometna tekma med novim podzveznim 
prvakom in našim zastopnikom v ligi. Zato je bilo 
pričakovati lepe nogometne borbe, toda razočarali 
sta obe enajstorici. Prav nič nam nista pokazali li 
dve moštvi, čc izvzamemo zadnjih 15 minut, ko so 
vsaj domači črnobeli začeli pritiskati. Edino obram-
bi tako na eni kot na drugi strani sta zadovoljili, 
dočim je bilo vse drugo slabo izvzemši primorjan-
skega Boncelja, ki je zelo dobro igral in je bil sploh 
najboljši mož na polju. 

Malo po 5.45 se predstavita sodniku g. Luke-
žiču moštvi v naslednjih postavah: 

P r i m o r j e : Starec—Svetic, Hasel—Zemljak, 
Sočan, Boncelj—Jug, Erman, Šenica, Slapar, Jež. 

M a r i b o r : Gutmajer—Stanko, Savo—Žgur II, 
Kirbič, Kukanja—Žgur I, Dušan, Pepček, Zemljič, 
Kokot. 

Prvi udarec ima Maribor. Igra se počasno in 
brez pravega elana na obeh straneh. V 6. minuti 
sledi korner proti Mariboru, a ga domači niso znali 
izrabiti. V 7. minuti diktira sodnik l l m e t r o v k o 
proti gostom, ki jo spremeni Erman v gol. Stanje 
1 : 0 za domače. Primorje je skozi v lahni pre-
moči, a se mu ne posreči spremeniti stanja. Do-
mači tudi kornerja, diktiranega proti gostom v 19. 
minuti niso mogli izrabiti. V 26. minuti tudi Ma-
riborčani potresejo mrežo domačih in izenačijo. 
Stanje 1 : 1, ki sc do konca ne spremeni. Ta gol 
bi bil ubranljiv, toda Starec se ni zanesel, da bo 
žoga tako hitro v mreži. V 44. minuti še en kor-
ner proti Mariboru, ki domačim nič ne koristi. 

V drugem polčasu začne Primorje s prvim 
udarcem. Igra se v istem pravcu nadaljuje, kakor 
je bila v prvem polčasu tako, da v tem delu igre 
sploh ni dosti povedati. Neredkokrat se je zgodilo, 
da vratarja sploh nista imela nobenega posla, ker 
se je vršila dolgočasna in nesmiselna borba po sre-
di igrišča. V 4. minuti diktiranega kornerja proti 
Primorju tudi gostje niso znali izrabiti. Isto se zgo-
di s kornerjem v 17. minuti napram Mariboru. Tu-
di korner, diktiran proti domačim v 29. minuti je 
ostal neizbraljen. Igra se zadnjih 15 minut precej 
poživi vsled pritiska Primorja, toda stanje se ni 
posrečilo spremeniti niti enemu niti drugemu. 

Tekmo je sodil g. Lukežič manj zadovoljivo. 
Predtekmi: 

Primorje II : Slovan 3 : 2 (2 : 0) 
Hermes : Grafika 5 : 0 (1 : 0) 



Sest ur zapora, 

ako govoriš hrvatski 
To pomlad, tam pred veliko nočjo, je vladni 

župan (podesta) v Oprtlju v Istri izdal in nazglasil 
občinsko naredbo, da se tudi zasebno ne sme na 
cesti govoriti hrvaško. Miličniki morajo paziti, da 
se ukaz izpolnjuje. Kogar bi zasačili, da se je 
po hrvatsko razgovarjal, ga bodo kaznovali. De-
jansko so bile po naših zanesljivih informacijah 
tri osebe klicane na občino radi tega prestopka. 
Edon teh je bil za kazen 6 ur zaprt. 

Isti p ode Stat je pozval na občino nekega za-
vednega kmeta in ga svaril, zakaj govori doma z 

otroci hrvaško. Zagrozil mu je, da Ce bo tako na-
daljeval, bo od časa do časa zaprt po 6 ur. 

Za gospodarski blagor občanov se ta občinski 
predstojnik ne zanima tako goreče. Pri vodovod-
nih delih je v njegovi občini (pri Sv. Luciji) za-
poslenih le kakih 15 odst. domačinov, vsi drugi 
so iz Italije. Domačinom pa je med delom strogo 
zabranjeno izgovarjati se med sabo po hrvaško. 
Kogar zalotijo, da jo kaj po hrvaško govoril, ga 
brž odpustijo z dela. 

Mariborska nedelja 

Slovenska procesija prepovedana 
Občinski načelnik iz Marezig v koprskem okr. 

je za Križev teden prepovedal v Truškah prošnje 
procesije. Pri teh procesijah se povsod pojejo 
litanije vseh svetnikov po slovensko; to je bil 
razlog prepovedi. V nadomestilo pa so bilt vsi 
kmetje vabljeni, naj se 24. maja na obletnico 
laške vojne napovedi zberejo v Marezigah za 
parado. 

Proti Kristusovim naukom 
V Šmarjah pri Kopru imajo sicer za šmarnice 

slovenski rožnivenec in litanije, toda petje gan-
ljivih Marijinih pesmi je župnik — Italijan pre-
povedal. Skliceval se je pri tem na tržaškega škofa, 
češ da dela v sporazumu z njim. Ljudstvo mu tega 
ne verjame in upamo, da se ne moli. 

Zaenkrat „circenses". .. 99 

Sklenitev pakta štirih so fašistični voditelji 
izrabili tako, kakor smo že napovedali v zadniem 
»Ponedeljskem Slovencu«. Fašistični tisk imenu|e 
pakt kratko »Mussolinijev pakt«, čeprav je bil po 
odločnem odporu Male antante in Francije bistve-
no revidiran. 

Se isti večer, ko je prispela v italijanska me-
sta vest, da je bil pakt podpisan, so fašisti pred 
svojimi domovi priredili po vsej Italiji pravi na-
rodni praznik. Mesta so bila okrašena z zasta-
vami, po ulicah so priredili slovesne pohode in 
na javnih trgih je bil še enkrat prebran Musso-
linijev govor v senatu. Na pobudo fašistov so se 
p o vseh večjih podjetjih in tovarnah zbrali de-
lavci. Tem so fašisti še enkrat prebrali Mussoli-
nijev govor, seveda s primernim uvodom. Marsi-
kateri govornik je dejal: Sele včeraj se je na Mus-
solinijevo pobudo začel svetovni mir, šele včeraj 
se je zaključila vojna. 

V Trstu je bila podobna manifestacija v če -
trtek zvečer na Verdijevem trgu. Z balkona Ver-

dijevega gledališča je podpredsednik fašistične 
stranke advokat Gefter-Wondrich prebral Musso-
linijev govor. Na balkonu so bili prefekt. kvestor 
in • predstavniki lokalnih oblastev. Tudi mladina 
je morala biti deležna tega navdušenja, zato so 
zbrali vse otroke pod okriljem Balitlc in jim tudi 
prebrali Mussolinijev govor. Otroci se seveda tudi 
razumejo na politiko in so zato ploskali Musso-
liniju. 

Mussolinijev pakt so morali proslaviti po vseh 
bančnih zavodih, kakor so Banca Commerciale 
Italiana, Credito Italiano, Banca di Roma, v zava-
rovalnicah, na državnih uradih, nadalje pri paro-
plovnih družbah kakor pri Cosulichu in tržaškem 
Lloydu. Občinstvu seveda ni bila dana priložnost, 
da bi moglo izbrati jedro vsega vprašanja in se 
prepričati, kaj je prav za prav s to zadevo. Sploš-
no vidijo množice v paktu prvo znamenje zbliža-
nja s Francijo in se radi lega veselijo. Francija jc 
na glasu kot država, ki ima denar in ki Italiji 
lahko pomaga. 

Hlad in povodenj 
ludi na Vipavskem 

Iz srednje Vipavske doline nam poročajo: 
Pri nas imamo vedno deževno in mrzlo vre-

me, ki povzroča zakesnitev vinskih in poljskih pri-
delkov. Črešnje so prav lepo kazale, toda radi 
slabega vremena je šlo skoraj vse v tako zvane 
»olevke«. Ljudje so upali, da bodo mnogo izku-
pili za črešnje, ali ludi ta up je šel po vodi. Ce 

'"poide tako naprej, ne bo grozdje niti dozorelo. 
Te dni smo imeli veliko povodenj, Vipava je pre-

stopila bregove in poplavila vse polje. Napravila 
je ogromno škodo. Posušeno seno je deloma od-
nesla, drugo je pa segnilo. Nepokošcno je vse 
umazano od gline, tako da ni uporabno za krmo. 
Vipava je uničila tudi krompir. Ljudje so začeli 
sedaj preoravati ta polja za zgodnjo koruzo. 

Z vinom ni nobene kupčije in kakor vse ka-
že, ga bo ostala polovica doma. Kam ž njim? 
Treba se bo bolj poprijeti sadjarstva, Toda niti 
i sadjem ne bomo mogli konkurirati Italijanom. 

Smrten boi z modrasom 
39 letna Uršula Pavlin iz Sv. Martina na Krasu 

je trosila seno na travniku, ko je presenetila in 
-/.dražila modrasa. Tedaj je nesrečna žena zavpila na 
pomoč. Nikogar ni bilo v neposredni bližini, ki bi ji 
pomagal. Hotela je najprej bežali, toda bilo je že 
prepozno. Zaito je zgrabila za kamen in ga vrgla 
proti modrasu. Seveda ni modrasa zadela. Ko se je 
drugič pripognila, da bi pobrala kamen, jo je mo-
dras ugriznil v roko. Žena je medtem vpila na po-
moč. Ko so prišli nn mesto kmetje, so jo našli že 
napol v nezavesti. Pozneje so jo prepeljali v Gorico. 
Njeno stanje je silno nevarno. 

^ ^ j v e l e s e j e m g 
Skrivnostni umor 

Skrivnosten umor v Puli. 34 letni fašist Karel 
Kuhar je v gostilni v ulici Giovia v Puli plačal ne-
kaj litrov vina mladim fantom. Ko je odhajal do-
mov, ga je nekdo udaril tako močno, da se je zgru-
dil na tla. Spravili so ga v bolnišnico. Drugi dan se 
jo njegovo zdravje nenadoma poslabšalo. Pozneje je 
umrl. Zapušča vdovo in štiri otroke. Umora si po-
licija ne more razložiti. 

Maribor, 11. junija, 
PARLAMENT ZIMSKIH ŠPORTNIKOV 

«e je sestal snoči v lovski sobi pri Orlu k svojemu 
rednemu občnemu zboru mariborske zimskosporlne 
podzveze. Zborovanje je otvoril in vodil zaslužni 
podzvezni predsednik Ivan Roglič, ki je v svojih 
uvodnih pozdravnih izvajanjih pozdravil zastopni-
ke cerkvene in državne ter samoupravne oblasti 
in sicer okrajnega načelnika dT. Ipavca, podžupana 
R. Golouha, bogosl, prof. dr. Jeharta kot zastop-
nika škofa dr. T o m a ž i č a in kapetana Janči-
koviča. Nato se je predsednik v toplih besedah 
spomnil blagopokojnega vladike lavantinskega kne-
zoškofa dr, A n d r e j a K a r l i n a , ki je o b vsaki 
priliki pokazal zimskemu športu izredno in izdatno 
naklonjenost ter dovolil, da je podzveza zgradila 
na škofovskem posestvu za Betnavo svojo skakal-
nico. Navzoči so počastili spomin velikega pokoj-
nika s polminutnim molkom. Izčrpna, temeljita in 
pregledna so bila poročila, ki so jih podali pod-
zvezni predsednik Roglič, tajnica ga. Roghčeva, 
blagajnik Parma, gospodar Forstnerič, tehnični vod-
ja Golubovič. Veliko in .priznanja vredno je bilo 
delovanje podzveze v pretekli poslovni dobi. Pod-
zveznih tekem jc bilo 14 (10 na daljavo in štiri v 
skakanju) ter mednarodna drsalna prireditev. 1 od-
zveza razpolaga v svojem področju s 350 tekmujo-
čimi člani, od teh ie 37 skakalcev in 313 tekačev 
in tekmovalcev v smuku. V podzvezi je včlanjenih 
23 klubov. Podzveznih sej jc bilo 22; dospelih in 
odposlanih dopisov je bilo skupaj 701. Čisto pod-
zvezino premoženje znaša 20.701.43 Din. Poslovni 
promet je znašal 245.W2.44 Din. Revizorsko poro-
čilo je podal inž. Mis. nakar sta najprej izrekla če-
stitke podžupan Golouh in okraini načelnik dr. Ipa-
vic, prof. dr. Jehart pa ie spregovoril kot zastop-
nik škofa dr. T o m a ž i č a ter prebral n.egovo pis-
mo, v katerem žel. prevzvišeni. da bi podzvezino 
delovanje bilo tudi zanaprej pod bozpm varstvom. 
Dr. Jehart je spregovoril tudi kot zastopnik Alja-
ževega kluba in opozarjal na dejstvo, s kolikim 
zanimanjem sledi duhovščina razvoju zimskega 
športa. V imenu SPD Ruše je občni zbor pozdravil 
ravnatelj Pišek. V nadaljnjem se jc razvila živahna 
debata, v katero so posegli znani zimskosportni 
delavci Petrun, Majer. Forstnerič, Ga;šek in f a r -
ma. Na predlog delegata Gajšeka <e ic sklenilo, da 
se upravni odbor pooblasti, da si oskrbi za zimsko-
sportno sezono plačanega tajnika. Sled.le so volit-
ve in je bil radi odhoda dosedanjega predsednika 
Rogliča v Zagreb izvoljen za predsednika Bruno 
Parma; v odbor so bili izvoljeni: Krapež, Vetnh, 
Černi, Boltavzer, dr. Jehart, Kralj, poročnik Lcr-
lenjak, Zingerlijeva, inž. EylerL Jeglič, Golubovič, 
poročnik Novpk, Simončič, Roghčeva, Aljančič, 
Krambcrger, Kemperle, Fišer, Steinbiicher Ribanč, 
Sorinc. V nadzorni odbor: dr. Stamol, Maier, iat. 
Mis. Razsodišče: dr. Štor. dr. Irgolič, dr. Ravnik, 
dr Bcrgoč, mag. direktor Rodošek in dr. Skapin. 
Razen tega ima v odboru vsak izvenmariborski 
klub po enega zastopnika v cdboru. 

ROKOBORCI NASTOPAJO 
v unionski verandi! Ljudi toliko kakor listja in 
trave. Profesionali vlečejo! Snoči jc bila najprei 
odločila borba med orjakoma Čehom Mrno in Ku-
som Girilovom. Celo uro in 18 minut sta sc borila, 
nadvladovala in premetavala, dokler ni Mrna izko-
ristil ugodne konjunkture in učinkovito potisnil lo-

patice nevarnega konkurenta na blazino. Sledila je 
borba med Jugoslovanom Mileusničem in Avstrij-
cem \Vagnerjem. Mileusnič je zaprepaščenega n -
vala v prvi polminuti z bliskovitim prijemom nad-
vladal. Končno sta se še preizkusila Romun Ange-
lescu in Nemec Sch\varzbauer; po treh rundah je 
ostala borba neodločena. Zanimanje občinstva jc 
bilo izredno živahno, bilo je tudi veliko vpitja, 
žvižganja in drugih sličnih izrazov simpatije ali an-
tipatije. 

Slava zaslužnim možem 

V S M R T . . . 
V včerajšnji številki smo poročali o tragičnem 

dogodku, ki je v poznih večernih urah razburjal 
Maribor. 21 letna gojenka četrtega letnika ženske 
učiteljske šole Roza Kosi si je pognala kroglo v 
sence iz obupa, ker je v šoli padla. Prepeljali so 
jo takoj v mariborsko bolnišnico, kjer jc ostala pri 
življenju, dasi ji jc krogla prebila lobanjo od des-
nega do levega senca ter izstopila iz glave ter so 
sc ji možgani pri obeh strelnih ranah videli. O tra-
gični usodi dijakinje so bili še v teku noči brzo-
javno obveščeni nesrečni stariši. Danes zjutraj sc 
je pripeljala v Maribor uboga mati, ki je prosila, 
da so ji dovolili prevoz smrtnoranjene hčerke na 
dom. Prepeljali so jo z rešilnim avtomobilom mari-
borski reševalci, na poti pa jo je spremljal sani 
šel zdravnik rešilne postaje dr. Wankmiiller. 

Danes zjutraj se je zaznalo za drug poskus sa-
momora, ki se je pripetil ob 7 zjutraj v Tattenba-
chovi ulici 17. Tam si je poskušala vzeti življenje 
36 letna hišnica Marija S. — Ženska je močno je-
tična, kar je verjetno vplivalo na njo, da jc v hip-
ni zmedenosti segla po britvi ter si zarezala ostrino 
globoko v vrat. K sreči pa si ni prerezala sapnika 
in glavne odvodnice, vendar je zelo močno krva-
vela iz zevajoče rane. Bila pa jc pomoč hitro pri 
roki, ker so domači obupno dejanje šc pravočasno 
opazili. Takoj je hitel nekdo na reševalno postajo 
in je bila ranjenka nemudoma prepeljana v bolniš-
nico in tam operirana. 

BREZ SREDSTEV, BREZ BESEDE 
Na kolodvoru so opazili snoči železniški name-

ščenci opotekajočo se postavo starčka, ki je iskal 
v temni in hladni noči zatočišča po peronu. Napo-
tili so ga k obmejnemu komisarijatu, kjer jc revež 
s težavo povedal, da se zove Anton ter da je star 
80 let. Drugega imena ni vedel, tudi ni zmogel po-
vedati, od kod so ga prinesle v Maribor trudne 
noge. Ni imel pri sebi nič sredstev ter sc je na 
poti verjetno preživel s tem. kar so mu dali usmi-
ljeni ljudje. Ker niso našli drugega izhoda, so na-
klonili staremu onemoglemu revežu prenočišče v 
policijskih zaporih. S kolodvora so lelcfonirab po 
rešilni avto, s katerim so ga prepeljali v hotel Graf. 

TABLE IN IZPITI 

Na policiji so vzeli sedaj na piko številne avto-
mobiliste, ki se še vozijo s starimi evidenčnimi 
tablicami — kar je znak, da še niso poravnali svo-
jih pristojbinskih obveznosti za vozilo. Enega takih 
vozačev so zasačili včeraj ter mu staro številko 
enostavno kar zaplenili in jo sneli z voza. Brez 
številke pa sc ne more voziti ter bo prisiljen, da 
si nabavi pravilno. — Enega pa so izsledili, ki se 
je voziti brez šoferskega izpita in voznega dovolje-
nja. Za take prestopke imajo v paragrafih občutno 
kazen. 

SMRT UGLEDNE MARIBORČANKE 
Umrla je danes zjutraj v svoji hiši Tattenba-

chova ulica 2 ugledna mariborska meščanka in po-
sestnica gospa Rozalija Maier. Pokojnica je bila 
vdova po bivšem mariborskem veletrgovcu, ki je 
imel svoje podjetje na Glavnem trgu. Dosegla je vi-
soko starost 79 let. Pogreb blage rajnke bo v to-
rek, dne 13. t. m., izpred vhoda hiše žalosti v 
Tattcnbachovi 2 na mestno pokopališče na Pobrež-

[Radi slabega vremena in na splošno željo B 
razstavljalcev In obiskovalcev je uprava po - • 
daljšala velesejem do vklj. četrtka 15. jun. | 

ju. Svetila pokojnici večna luč, žalujočim svojccm 
naše iskreno sožalje. 

DVONOŽNI LISJAKI 
Snoči je prijelo dvonožnega lisjaka iz dosedaj 

šc neznanega brloga v magdalenskem predmestju 
poželjenje po voljnih pečenih piščančkih, pa si jih 
je izposodil in sicer kar tri pare pri nekem že-
lezničarju v Delavski ulici, Vlomil je v zaklenjen 
kurnik, si izbral prav primerno opitane živalicc 
ter izginil s plenom v malhi neznano kam. 

Srbska likovna umetnost v Ljubljani 
Na svo jem zadn jem č lanskem sestanku so 

se primorski akademiki spomni l i treh mož, ki 
so g l o b o k o zaoral i v ku l turno in pol it ično ledino 
naše Pr imorske . „ ., 

Pred kratkim j e umrl v Mariboru lavantiu-
ski škof dr. A . Karl in. V ta namen j o poslal 
Savez emigrantov k lubu predavan je g. župniku 
Jakoba Sokliča in izrazil že l jo , na j se prečita 
na č lanskem sestanku. T o s v o j o dolžnost j e 
k l u b tudi storil . Ves sestanek j e posvetil s p o -
minu škofa Karlina, Srečka Kosovela in \ e -
kos lava Spinčiča. 

Sokl ič nas j c spomnil na vsa dela, ki j ih j e 
napravil našemu narodu za m e j o zadnji s l o v e n -
ski tržaški škof dr. Karl in. V s v o j e m predava-
n ju nam j e odkr i l marsikatero de lo , ki j e b i lo 
naprav l j eno baš po zaslugi dr. Karlina. lil ko 
j c moral škof odit i i z Trsta ter se preselil i v 

svobodno Jugoslavi jo , so tudi tu občuti l i nje-
govo b lago srce izgnanci — sotrpini. Tudi tu 
jih ni zajmstil, ob vsaki priliki j im j e pomagal . 

27. ma ja smo obhajal i sedem letnico smrti 
pesnika Krasa — Srečka Kosovela . Zato j e bila 
dolžnost pr imorskih akademikov , da so se spom-
nili svo jega tovariša. Spomnil i so sc ga z re-
c i tac i jo n j e g o v e pesmi: »Balado« . 

K o n č n o se j o klub spomnil tudi istrskega 
borca prol . Vekos lava Sjiinčiča, ki j c legel k 
večnemu počitku. Na sestanku j c bil prebran 
do lg č lanek dr. Milorada Dragica o Spinčičcvein 
delu v Istri, ki ga je priobčila -Pol i t ika« . 

T a k o sc j o k lub primorskih akademikov 
hotel izkazati hvaležnega treni de lavcem, ki 
so vsak v svo jem področ ju dali s v o j e najboljši" 
moč i povzdigi našega nesrečnega l judstva v 
Italiji . 

Med Primorci v Kranju 
Kranj , jun i ja . 

V Kran ju živi p r e c e j močna emigrantska 
ekupina iz Pr imorsko. Raz l i čno 6o zaposleni Pr i -
morc i pri nae. Inteligenca j c več j i del v državni 
službi , ostale sloje, n a j d e m o v različnih pokl ic ih , 
v e l i k o mladine j e zlasti v tovarnah. Dosti j e 
pa tudi brezposelnih . P o zgledu drugih k r a j e v 
so si Pr imorc i v K r a n j u že pred leti osnovali 
s v o j o organizac i jo , k i s c s eda j naziva »Sloga«. 
S v o j e prostore ima v vrtni dvorani hotela 
»Kranjsk i d v o r « (M. Peterl in) , v Kokrškem pred-
mest ju . T u se vrše 6estanki, zborovan ja , pevsko 
v a j e itd. ZaVedni Pr imorc i in Pr imorko sc radi 
z b i r a j o v teh društvenih prostorih. Včasih za-
p o j o , da na vse strani o d m e v a in so znani kot 
dobr i pevc i . 

V nede l jo , 21. m a j a j e imela primorska 
»Sloga« s v o j občn i zbor v društvenih prostorih. 
O b veliki udeležbi gn j e odprl predsednik prof . 
Ivančič . Poroč i la , ki so j ih podali odbornik i , so 
pokazala , da j e b i lo v društvu ž iv l j en je živahno, 
oeob i to p a ž n j o pa s o posvečal i socialni p o m o č i 
bednim in brezposelnim. Hvalevredno pr iznanje 
zasluži odbor , ki se j c prizadevni, dn omili po-
l o ž a j brezposelnih č lanov. A k c i j o za nabiranje 
živil je vodil g. Boje , ob leko in darove za Mi-
klavža sta oskrbe la g. prof . Ivančič in g. Kr igcr . 

V društvu j e b i lo več poučnih predavanj . 
D r u š t v o j e v dnevih, ki so sveti vsakemu Pri-
morcu , j ir iredilo k o m e m o r a c i j e in tako poča-
stilo zaslužne pr imorske narodno de lavcc in 
trpine — Rtngnjniško poroč i l o io pokazalo , dn 
sc društvo trdo bor i , da ohrani obsto j , sa j spada 
med d o h o d k e edino članarina. Revizor j e pre-
čital ugodno poroč i l o iu j c na n jegov predlog 

občn i zbor izrekel odboru absolutor i j . Posebna 
zahvala je bila izražena blagajniku g. Rojen. 
Pri volitvah, ki so se. nato vršile, j e bil izvoljen 
z. m a j h n o i zpremembo pre jšn j i odbor . Vnovič 
izvol jeni predsednik g. prof. Ivančič so je nato 
zahvali l za i zkazano zaupanje . V dal j šem go-
voru j c uato orisal bodoče društveno de lovanje . 
Pozval j c č lanstvo na j se strne v eno fronto, da 
b o s tein v e č j o m o č j o lahko doseglo s\o j na-
men. V nadal jni debati so zelo pretresali vpra-
šanje bodočega d e l o v a n j a in podani so bili razni 
načrti. N a j b o l j pereč problem je karitutivna 
akc i ja . Nato jc prof . Ivančič zakl juči l zboro-
vanje . O b č n i zbor j e potekel v naj lepšem redu. 
Pokazal j c na g l oboke vezi, ki jih go j i primor-
ska emigrac i ja med sebo j , da ohrani narodno 
zavest in etike med prisel jenimi Primorci sa-
mimi ter mod nj imi in zeml jo , ki so jo morali 
zapustiti. — Delavnost Primorcev j o posnema-
n ja vredno. 

Drobne vesti 
Razstavo črešenj so v Gorici organizirali pod 

okriljem kmetijskega ministrstva. Odprta jc bila 
v nedeljo. Prisostvoval je državni podtajnik Ma-
rescalchi. Neki fašistični list piše, da je ta raz-
stava podobna umetniški razstavi v Benetkah! 
Mesto da bi bile slike iz platna in olja, so žive 
in sveže. Slikarji so kmetje, imajo to prednost, 
da niso bili nič v šoli . . . 

>Sa(untia« degradirana. Radi slabega prometa 
v Ameriko si skuša Cosulicheva družba pomagati s 
krajevnim pronuteom. V nedeljo je organizirala iz-
let na svoji največji ladji Saturnia okoli istrske 
obale, lo jo do Brionskih otokov. Tz.let je stal 25 lir. 
Izletniki so odpotovali ob 15 in se vrnili ob 21 v 
Trst. 

Ljubljana, 11. maja. 
Petnajst let je tega, odkar smo se zedinili 

v eni državi s Srbi in Hrvati in vendar moremo 
danes ugotoviti, da je bilo med nami le malo kul-
turnih izmenjav, čeprav so Srbi in Hrvati razvili 
na vseh drugih poljih zelo živahne stike. Sai ie 
naravnost čudno, da ie danes, ko poročamo o 
otvoritvi razstave drušiva »Oblik« iz Belgrada v 
Jakopičevem paviljonu, prvi primer po prevratu, 
da srbska likovna umetnost razstavlja v Sloveniji. 
2e samo zaradi tega je sedanja razstava po-
membna. 

K otvoritvi, ki je bila danes ob 10 dopoldne, 
se ie zbralo večje število zastopnikov in nosilcev 
funkcij, mnogo slovenskih umetnikov in kulturnih 
delavcev. Bili so med drugim navzoeni P°krovi-
telj razstave ban dr. D r a g o Marušič, predsednik 
Narodne galerije dr. Fran Windischer, zastopnik 
mestne občine in mestnega župana obe. svetnik 
ing. Pavlin, dr. Izidor Cankar, slovenski umetniki 
Jakopič, Jama, Kralj z ženo, Kos, Zupan in dr. 
Od razstavljalcev so se udeležili otvoritve pred-
sednik -Oblika« Branko Popovič in Marino Tar-
taglia iz Belgrada ler Vilko Gecan iz Zagreba. 

Razstavo je otvoril ban dr. Drago Marušič 
kot pokrovitelj. V primernem daljšem nagovoru je 
poudarjal važnost tega kulturnega dogodka, ko po 
prevratu prvič srbski likovni umetniki razstav-
ljajo v Ljubljani. Ta dogodek je važen za nadah" 
nji razvoj jugoslovanske likovne umetnosti m med-
sebojnih umetniških stikov. 

V jedrnatem govoru se mu |e zahvalil pred-
sednik -Oblika« prof. Popovič. 

Za njim je izrekel zahvalo banu predsednik 
Narodne tfalerije dr. Fran Windischcr, ki ie po-
udarjal, da pokroviteljstvo g. bana jasno dokazuje, 
kako visoko cenimo v Sloveniji prvi obisk odlič-
nega umetniškega društva »Oblik« v slovenskem 
kulturnem središču. Gospodje so nam ljubi gostje. 
Prišli smo med svoje ljudi in želimo, na| imajo 
zavest, da so med svojci. Nadejamo se, da |c 
obisk začetek rednih medsebojnih obiskov naših 
l0 , o .~ jh umetnikov v naših glavnih kulturnih sre-
diščih. . 

V imenu mestne občine in odsotnega g. žu-
pana je pozdravil ing. Pavlin, ki ie v svojem go-
voru izrazil veselie ljubljanskega prebivalstva, da 
more v svoji sredi videti dela odličnih srbskih in 
hrvatskih likovnih umetnikov. 

Gospodje Popovič, Tartaglia in Zorman so 
nato vodili številne goste in obiskovalce po raz-
stavi. 

Razstava obsega vse prostore paviljona. Raz-
stavljenih je nad 140 slik. Razstavljajo Andrejc-
vič-Kun-Gjorgje, Jovan Bijelič. Vilko Gecan, An-
ton Huter, Igniat Job, Lazar Ličenovslu, Ivan Lu-
čtv , Stanka Radonič-Lučcv, Nikola Martinoski, 

Branko Popovič, Male Radmilovič, Veljko Stano-
jevič, Svetislav Strala, Milenko Serban, Ivan Še-
remet, Marino Tartagba, A. G. Balaš, Pjer Kri-
žanič, Vladimir Zedrinski. Plastiko razstavlja Pe-
ter Palavicini in Risto Slijovič, arhitekturo pa Ni-
kola Dobrovič. Tri pokrajine in eno tihožitje raz-
stavlja ludi Slovenec Palovec, ki sicer ni naveden 
v seznamu, čigar dela pa se slovenskemu obisko-
valcu takoj dajo spoznati kot delo Slovenca. Nje-
gove tri pokrajine predstavljajo namreč tri tipične 
slovenske miljeje. 

O tej umetniški razstavi bo imela kritika naj-
brž še mnogo prilike razpravljati. Občinstvo pa 
opozarjamo zaenkrat na solidno izvršena, vendar 
res umetniško občutena dela Branka Popoviča, na 
dela Marina Tartaglie, ki ie očitno Slovencem še 
najbližji po občutju, na interesantne motive Liče-
novskega, ki upodablja zlasti Južno Srbijo, prav 
tako na dela Martinoskega, na dela Huterja, ki 
po barvah spominjajo na gobeline, vplivajo pa 
bolj dekorativno, na svojevrstna dela Stanoje-
viča in še posebej na originalne karikature najbolj 
znamenitega srbskega karikaturista Pjera Križa-
niča. Izrazilo in veliko umetniško potenco pa je 
treba priznati tudi plasliku Palaviciniju. Prav za 
prav pa je težko odreči kateremukoli razstavljal-
cu umetniško stopnjo in je morda razstava v tej 
obliki še najbolj dostojna reprezentanca sodob-
nega srbskega slikarstva pred nami. Nekoliko se 
sicer vsiljuje primera med slovenskim in srbskim 
slikarstvom. Tu, v umetnosti, se še najbolj pozna 
vsa velika razlika v »občutju med srbskim in slo-
venskim umetnikom. Občutje srbskega umetnika 
nam je še nekoliko bizarno in zato je treba raz-
stavo pozdraviti, ker more le srbski umetnik pri-
bližati dušo Srba Slovencu. 

0 Rilmna kopalne obleke , č ev l j e , čep ice 
in krasne pižame, nudi v naj lepši izbiri tvrdka 
Miloš Knrničnik, Stari trg. 

— Pri trdovratnem zaprtju, napetosti 
v telesu, preobilici želodčne kisline, glavo-
bolu, razdraženosti, tesnobnosti, splošnem 
slabopočutju in utrujenosti pospeši naravna 
»Franz-Josef«-grenčica brez napora in bo-
lečin lahno izpraznjenje črev vseh nepre-
bavljenih ostankov in v mnogih slučajih 
obvaruje pred vnetjem slepiča. — Naj-
odličnejši zdravniki stoletja so vporabljali 
»Franz-Josei«-vodo z najboljšim uspehom 
pri moških, ženskah in tudi otrocih. »Franz-
Josef«-grenčica se dobiva v lekarnah, dro-
gerijah in špecerijskih trgovinah. 



Junaštva madjarskih akademikov 
Madžarski akademiki vršijo že več tednov 

ognjevito propagando proti profesorju Jakobu Ble-
yerju, germanistu na budimpešrtanski univerzi in 
bivšemu ministru za manjšine na Madjarskem. 
Prof. Bleyer je nedavno imel v parlamentu govor, 
v katerem je vlado opozoril na zahteve nemške 
manjšine nn Madjarskem. iPri tem se je omejil 
samo na gola dejstva, kakor jih kaže službena 
madžrfrska statistika. Izognil se je vsaki besedi, ki 
bi kazala na njegovo osebno kritiko. Navedel je 
samo, da živi na Madžarskem v smislu podatkov 
iz 1. 1939 nad pol milijona Nemcev in da imajo 
ti 463 manjšinskih šol. V smislu službene statistike 
je od teh samo 10 odstotkov šol tipa A. to je z 
nemškim učnim jezikom, 21 odstotkov šol tipa B, 
to je takšnih, v katerih ee samo nekateri predmeti 
poučujejo v nemškem jeziku; ogromno večino 
manjšinskih šol je treba prištevati k tipu C, to je 
k šolam, v katerih se poučuje nemščina samo dve 
uri na teden. Teh šol je t » odstotkov. 

V smislu uradne statistike je torej zagotov-
ljen obstoj materinskega jezika samo 10% nem-
škega prebivalstva, medtem ko 21% lahko samo 
delno posluša predavanja v materinskem jeziku 
ter mora 70% nemških otrok pohajati v popolno-
ma madžarske šole. Prof. Bleyer je tudi opozoril, 
da živi danes po madžarskih statistikah 478.000 
Nemcev, to se pravi 73.000 duš manj, kakor leta 
1920. t « upoštevamo normalni prirastek v teku 
zadnjih 10 let, ki znaša 40.000 duš, potem pridemo 
do zaključka, da so v zadnjih 10 letih madžarska 
oblastva utajila 110.000 Nemcev. Ta gola ugotovi-
te- je izzvala v madžarski zbornici silno ogorčenje 
in nacionalist Bojasi-Zsilinszki je predlagal, naj 
poslanci kratkomalo vržejo Bleyerja iz zbornice. 
Bleyerjev govor je toliko hujše zadel madžarske 
šoviniste, ker niso mogli izpodbiti njegovih izva-
janj, saj so ta slonela na ofioijelnih madžarskih 
podatkih. Zato so se pa maščevali Madžari na drug 

način. Organizirali so proti prof. Bleyerju terori-
stično gonjo, v katero so vpregli madžarske aka-
demike. 

Ko se je prof. Bleyer za nekaj časa odpeljal 
iz Budimpešte, se je kmalu pokazalo junaštvo na-
cionalistične mladine. Akademiki so namreč strga-
li z vrat Bleyerjevega kabineta na vseučilišču ta-
blico z njegovim imenom in vrata pomazali z gni-
limi jajoi. Nato so priredili pred njegovo hišo hrup. 
no demonstracije. Okoli 25 dijakov je celo vdrlo v 
njegovo stanovanje. Razbili so steklena vrata in 
obmetali stanovanje z gnilimi jajci. Prizanesli niso 
niti Bloyerjevi ioni. Policija je seveda prišla na 
mesto, ko so dijaki že vse svoje delo opravili. 
Pozneje je kaznovala nekaj dijakov z globo od 
5—10 pengov, k. je seveda niso plačali. 

Drugi dan je okoli 1500 dijakov priredilo na 
dvorišču univerze shod. Na tem shodu so sprejeli 
resolucijo, da se Bleyerju mora vzeti stolica. Ako 
bi to iz pravnih razlogov ne bilo mogoče, potem naj 
se osnuje druga vzporedna stolica, ki jo mora 
zasesti madžarski orijentiran profesor. Ta naj po-
lagoma zrušii Bleyerja. Pozneje so se nemiri po-
novili, tako da je moral rektor zapreti filozofsko 
fakulteto. 

Med tem časom se je prof. Bleyer vrnil iz 
inozemstva. Dijakom je izjavil, da se ne da od 
nikogar terorizirati. V zbornici je govoril kot po-
slanec ih pred dijaki ni dolžan jiolagati računa 
za svoja izvajanja. Dijaška zveza v Monakovem jo 
poslala protestno brzojavko madžarski diinški zvezi 
radi nasilja, ki ea trpi prof. Blever in vsa nemška 
manjšina na Madžarskem. Nemški protesti niso 
bili zaman, saj je celo ministrski predsednik G8m-
bOs obsodil demonstracije: prav tako jih je moral 
obžalovati prosvetni minister Homan. Gomhos je 
v parlamentu pozval Bleyerja. naj mu predloži 
pismeno želje nemške manjšine na Madžarskem, 
češ, da jih bo blagohotno proučil. 

Cvetje iz vrta III. kraljestva 
Ameriški časnikar Knickebocker, ki je spisal 

o Nemčiji knjigo »Deutschland so oder so<, je te 
dni priobčil v listu »Evening Post« podrobno po-
ročik) o preganjanju Židov v Nemčiji. V uvodu 
nnglaša, da sam jamči za točnost tega poročila: 

I>ne 5. marca ob 2 ponoči je 14 uniformiranih 
hitieroev vdrlo v neko židovsko kavarno v Schfin-
hauserstrasee; iz kavarne so izgnali goste in ka-
varnarju ukradli 250 mark. Dne A marca zvečer 
ob 20 je vdrlo 12 hitlercev v stanovanje nekega 
Žida v Grenad iert srasse, pretepli so njegovo ženo 
in sina do krvi ter pobrali ves daner, to je 3200 
mark. Dne 9. marca ob 17 so štirje hitlerci v uni-
formi ustavili židovski zakonski par pred lastnim 
domom v Dragoner Strasse, pretepli so oba za-
konca s jiendreki, odrezali možu brado in mu 
ukradli 20 mark. Dne 15. marca ob 15.30 so trije 
hitlerci vdrli v kavarno >New-Yorkc, zgrabili tam 
tri Žide in jih odpeljali v hitlerski dom v Wallner-
Theater-Strasse, kjer jih je 30 hitieroev preteplo 
s pendreki in potem vrglo nezavestne na cesto. 
Žrtvam so hitlerci pobrali 690 mark. 

Ruski državljan dr. Islonsky ni komunist in 
Stanuje v ulici Munchner Strasse. Dne 15. marca 
ga je obiskalo 15 hitlercev. Odvedli so ga v hit-
l*rski dom in ga pretepli. Izbili so mu on zob, 
nato so mu zvezali oči ter ga postavili ob zid. Nato 
so oddali več strelov tik ob njegovo telo, da bi ga 
prestrašili, češ, da streljajo nanj. Pozneje je mo-
ral podpisati obvezo, da bo zapustil Nemčijo do 20. 
marca. Dne 20. marca ga je klical telefon: >Ali 
ste še tu? Z varni bomo na kratko obračunali!« 
Dr. Islonskv je nato prosil policijo za osebno stražo, 
ki ga je ponoči varovala. To noč se mu ni nič 
zgodilo. Dne 25. marca ponoči, nekaj ur nato, ko 
je GčSring inozemskim časnikarjem izjavil, da »e 
niti enemu judu ni skrivil en las in da v Nemčiji 
sploh ni terorja, je dr. Islonskega obiskalo 8 hit-
lercev v uniformi; streljali so v stanovanje skozi 

DomaČi slovenski zavod le 
Vzaiemna zavarovalnico v Unbliani 
v lastni palači ob Miklošičevi in liasarykovi cesti. 

S p r e j e m a » z a v a r o v a n j e : 
1. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom aradbe 

b) vse premično blago, mobilije. zvonove m enako : c) poljske pridelke. »,ito m krmo 
2. Sprejema v ž i v t j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje u« donvette m -mrt. ofroškt 

dote dalje rentna in ljudska zavarovanjs v vseh kombinacijah, posmrtninsko zavarovanje 
>Karitas» 

3. Nezgode poedincev. društev, kolektivna delavska zavarovanja Jamstvena in vsa 
moderna avtomobilska zavarovanja 

4. Vlom, zvonove in steklo proti prelomu ali razbitju 
Zavarujte sebe in svoje imetje edino pr< domači slovenski tavarovalnici 

• -
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Tristan Bernard: 

Spiritisti 

vrata. Dr. Islonsky je po telefonu poklical rusko 
poslaništvo na pomoč. S poslaništva so takoj tele-
fonirali na policijo in zahtevali pomoč. Policija je 
res prišla, toda pustila hitlerce v stanovanje. Neki 
liitlerec je izjavil dr. Islonskemu, da ne bo za-
pustil živ svojega stanovanja. V tistem treinotku 
je k sreči stopil v sobo ataše ruskega poslaništva. 
Ta jo odpeljal Islonskega, njegovo ženo in otroke 
ter jih spravil na varno. 

Dne 15. marca ob 10 so hitlerci zgrabili 4 
židovske goste v kavarni »Englander« ter jih od-
peljali v hitlerski dom. Tam so jim zaplenili 400 
mark ter jih pretepli z pendreki do nezavesti. Ko 
so prišli k sebi, so jih hitlerci prisilili, da so li-
zali lastno kri z mize. To so omenjeni židje dali 
na zapisnik, ki so ga potrdili s prisego. 

Druga internaeionala je osnovala v Parizu 
odbor, ki proučuje jioložaj političnih jetnikov v 
Nemčiji. Komisija je priobčila tole poročilo: 

Nemška socijalistinja Marija Jankovski je 
umrla v bolnišnici za ranami, ki so ji jih priza-
deli hitlerci. Ti so jo strašno pretepli in nago 
vrgli na cesto, kjer so jo pobrali mimoidoči ter 
jo spravili v bolnišnico. Hitlerci sami priznavajo 
zločin. Olan državnega tiskovnega urada Bogs je 
izjavil: »Jankovski je prejela svoje plačilo. Vmes 
lahko to poveste in pristavite, da sem joz to 
izjavil.« 

V Karlsruhe je bil neki človek, ki ni dvignil 
roke v hitlerski pozdrav, ko so igrali hitlersko 
himno, obsojena nn dva meseca ječe. 

Predsednik Šlezije, narodno-socialistični vodi-
telj Brilckner je v svojem govoru proti nemškim 
nacionalistom in »meščanski kliki« dejal: »Z rde-
čimi smo že obračunali, kmalu bomo tudi z me-
ščansko kliko. Tovariši! Ako opazite v deželi kako 
gibanje proti nam, potem naj velja samo eno: 
Boj tudi na nož! 

Letošnja moda ob obali. 

Smrt radi ciganke 
Pri Neuheimu sta dve kinetski ženi srečali 

ciganko, ki jima je potem napovedovala srečo. Ko 
je ciganka ogledovala žile na roki prve gosjie, ji 
jo rekla, da ne bo dočakala naslednjega jutra. V 
tistem trenotku se je žena zgrudila mrtva na" tla. 
Zadela jo je kap. Očividno se je nesrečna žen* 
prestrašila ciganskega prorokovanja. 

»V vaši hčerki spi velik muzikaličen talent.« 
»Za božjo voljo, nikar ga ne zbudite!« 

Z I M A vseh vrst vedno na za-
logi po najnižjih dnev-
nih cenah s a m o pri 

3. Knific, tovarna za žimo 
Stražišče pri Kranju Telefon interurban št. 2 

Ha velesejmu paviljon „ F " 

Oglašujte v 
Ponedeljshem 
SLOVENCU! 

Lanene tropine 
in drupa krmila nudi najccnje 

veletrgovina žita in moke 

A. VOLK, LJUBLJANA 
Resljera cest« 24. 

Najnovejši modeli dvokoles, otroških 
in igračnih vozičkov, prevoznih trieik-

Ijev. motorjev in šivalnih strojev. Velika izbera 
— Najnižje cene — Ceniki franko. 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
I Ljubljana Karlorska cesta št. 4. 191 

Pripovedovali so o dveh slovečih spiritistih in 
končno setn bil predstavljen tej gospodi ob priliki 
prav krasne večerje. Govorili stno mnogo o suge-
stiji, spiritizmu in vseh teh skrivnostnih vedah in 
naukih. Eden obeh gospodov je bil zdravnik, drugi 
pa medij. 

Ko smo se presedli v salon za kajenje, je sto-
pil zdravnik k meni ter mi tiho šepnil. 

»Ali bi se radi osebno prepričali? Tedaj po-
vabite moj medij jutri ob sedmih na večerjo v re-
stavracijo .Voisin'.« 

Komaj je izrekel te besede, je prekoračil me-
dij z drobnimi in majavimi koraki salon ter ml 
rekel s prodirnim pogledom: 

»Povabili ste me jutri ob sedmih v restavracijo 
,Voisin' na večerjo.« 

Gledal me je z razkolačenimi očmi in strašnim 
pogledom, da sem čisto prisiljen po neki nevidni 
sili dejal: 

»Da!« 
»In tudi jaz pridem,« je rekel zdravnik, »in 

pokazal vam bom čudovite stvari.« 
Drugi dan ob sedmih zvečer sem šel na dogo-

vorjeni kraj, kjer sem že našel gospoda spiritista. 
Medij je bil nekoliko bled in zdel se je truden. 

»Prav nič apetitu nima,« je rekel doktor, »in 
me nemalo skrbi. On moro mnogo jesti, ker se zelo 
utrudi. Prisiljen bom jesti nekoliko več kot po-
navadi, da mu dam zgled.« 

In mi je nato sestavil cel spisek izbranih jedi, 
ki, kakor mi je pojasnjeval, najbolj vplivajo na 
proizvajanje fluida. Te jedi so bile: morski rak po 
ameriškem načinu, zrezek na črnem vinu, jerebica 
z gobami, morska solata in druge izbrane stvari. 

»Posebno,« mi je rekel, »se mora varovati ku-
hanega krompirja in navadne govedine.« 

Naročil sem koj in z radostjo opazil, da je imel 
doktor prav. Z izredno požrtvovalnostjo, s katero 
je dajal zgled doktor, in radi res z okusom izbra-
nih jedi se nam je posrečilo, da se je tudi medij 
lotil vsake jedi. 

Ko smo že prispeli k sadju, se je doktor dvig-
nil, potegnil me v stran in dejal: 

»Zdaj boste videli neknj zelo zanimivega. Na-
ročite steklenico ali dve bordojcal« 

Prinesli so nam vina, ki je veljalo dvajset fran-
kov buteljka. Doktor je nalil sebi čašo, drugo na-
polnil mediju, ponudil mu in rekel z ukazujočim 
glasom: 

»Na kisa! Pi j !« 
Medij je v požirku izpil čašo ler se začel straš-

no kremžiti. 
Trikrat ali štirikrat je doktor ponovil ta zani-

mivi eksperiment in vedno z istim uspehom, t. j. 
z istim kremženjem lica . 

»Lahko bi napravil popolnoma nasproten eks-
periment,« je dejal doktor, »ko bi mu ponudil kisa 
in mu rekel, da mu dajem starega bordojca, bi ga 
pil z največjo slastjo. Toda ne upam se, ker ima 
slab želodec.« 

Prinesli so nam še likerjev in medij, hipnotizi-
ran od doktorja, je mešal pojme na najzanimivejši 
način. Vaniljec je imel za eura?ao (kiraso), finejše 
šampanjce je pil kakor rizling, a rumeni chartresse 
je imel za zelenega in zopet vse narobe. Nekoliko-
krat je mislil, da je moj kozarec njegov, in je do 
dna izpraznil zdaj mojo zdaj svojo čašo. Potem je 
trdil, da se dva, trije, štirje stoli, vsi stoli vrtijo, in 
ne samo stoli, temveč tudi jedilnica, blagajna jp 
blagajničarka in strop. 

Ko smo vstali, sta bila doktor in medij tako 
zaposlena z duhovi, da nista videla zidu pred seboj 
ter sta trčila vanj. A od zida so ju spet drugi du-
hovi odbili v cestno svetilko. 

In od tega večera trdno verujem v spiritizem 
in njega skrivnostne moči. 

Soecerilsko m kolonltalno blago, 
umetna gnojilo, cemem itd. itd. 

dobavlja 
Gospodarska zveza v Ljubljani 

KAR 3E RES - DE RES! 
Najlepše TISKOVINE, naj bodo že ze 
pisarniško porabo ali pa LITOGRA-
FIRANE ozir. tiskane v BAKROTISKU 
za reklamne namene, prav tako tudi 
KLISEJE za naše oglase nam dobavi 

JUGOSLOVANSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI 
Izvršitev je prvovrstna, materija! brez-
hiben, cene so umerjene, dobava točna 
Telefon 2992 

Kako smo kupovati vino v Istri 
Po krasni gladki cesti drvi naš avto od Skednja 

proti Kopru. Vse je v najbujnejšem zelenju in 
cvetju. V okolici Trsta in Kopra je obdelan vsak 
košček zemlje z največjo ljubeznijo in skrbjo, od-
kar so prebivalci vsled gospodarske krize veči-
noma izgubili delo v tovarnah in drugih podjetjih. 
Sredi njiv bohotno cveito češnje, med stebli murv 
se vzipenja vinska trta, ki rodi sad prvovrstne 
kakovosti. 

Koper ostane na desni. Mrko gleda zidovje 
stare kaznilnic« v megleno jutro. V daljavi se 
gibljejo na lahkih valovih, mloštevilne .jadrnice. 
Krasen je pogled na levo in desno. Ive škoda, da 
je sonce zastrto za težkimi temnimi oblaki. 

Nisem pričakoval, da bom videl Istro v tako 
bogati vegetaciji in sočnem zelenju. Moji znanci, 
domačini, mi pravijo, da se prične »tugar Istre 
bolj sredi in proti jugu polotoka. Zapadna obal da 
je dobro kultivirana in daje prebivalstvu v glav-
nem vino, olje in pšenico. Največji nedostatek da 
je pomanjkanje vode. Vsa naselja so navezana na 
kapnico. italijanska vlada, ki je že deloma zgra-
dila nove ceste, deloma pa stare popravila, da ima 
v načrtu tudi zgraditev močnega vodovoda izjxid 
Učke-gore skozi ves polotok, seveda v glavnem iz 
ozirov na vojaštvo. 

V Bujah, starem deželskem, visoko ležečem 
mestecu se nismo ustavili, dasi slovi ta kraj po 
divnem razgledu, ki ga nudi gostu daleč naokrog. 

Toda kmalu smo na cilju. Vas Vertenegllo. 
Stisnjene, iz kamna zidane hiše, spodaj kleti ln 
hlevi, zgoraj stanovanjski prostori. Tip italijanski, 
tudi govorica iltalijanska. Starejši ljudje razumejo 
tudi še slovensko in hrvatsko, morda med seboj 

tudi še tako govore, s tujci, vsaj z onimi, ki znajo 
italijansko, se razgovarjajo samo v tem jeziku. 

Moji znanci se zanimajo za vino, ker ga rabi 
zadružna gostilna njihovega domačega kraja. Po-
skusimo črno in belo. Kakovost izvrstna. Lastnik 
zahteva 1 liro za liter, kar označijo interesenti za 
previsoko, dasi ga točijo navadne gostilne v Trstu 
in okolici po 2.80 lir. So pristojbine in stranski 
stroši tako visoki. 

Vertineljčan nas vede v sosedna naselja in to 
samo v boljše hiše. Povsod i snažne kleti, svetle 
in zračne, vino v kadeh, kakor so v rabi pri nas 
za zelje, samo da je širša stran spodaj. V sredi je 
luknja s posebnim zamaškom, iz katere se nato-
čijo kozarci za poskušnjo. Vsi možakarji so iz-
vedenci in pazijo na vsako nianso okusa, dasi je 
vino po kakovosti skoraj povsod isto. Ni mi bilo 
znano, dn ima Istra belo vino enako svetle barve 
kakor je naš Ljutomerčan, samo da ni tako močno 
in skoraj niič žveplano. Zelo se mi je zdelo sliono 
naši zlati sremski kapljici. Poselili smo vasi FMo-
rine, Marinčiee, Kovro. V Kovri je bila sklenjena 
kupčija za precej hektolitrov belega vina pn 0.80 
lir. Gosipodar. ki je govoril gladko italijansko, z 
menoj pa tudi slovensko, nas je na to peljal v 
snažno sobo nad kletjo, kjer smo se vsedli za 
udobno, z belim prtom jiogrnjeno mizo. Postregel 
je s črnim vinom ter praženimi jajci s slanino. 
Izvrsten je bil pol beli kruh iz domače pšenične 
moke. Gospodinja je nn moje vprašanje povedala, 
da starejši med seboj še govore slovensko, da pn 
šolska in tudi "oli odrasla mladina domače govo-
rice več ne rabi. Imel sem vtis, da bi bila gospo-
dar in žena prav tako rada govorila slovensko 
kakor italijansko, da sla pa iz previdnosti dajala 

prednost italijanščini. Prepričal sem se, da tudi 
trdi istrski zemlji znajo pridne roke izvabiti dosti 
plodov, kajti gospodar je pridelal po lastni na-
vedbi preko 200 hI vina, 100 kvintalov pšenice 
in 50 sodov olja. 

Po kratki vožnji smo dospeli na to v Novi grad 
— Cittanuova. prijazno mestece ob morju s kras. 
nim parkom, sloveče po izbornih rakih, ki se tod 
dobe. Žal. da nam je vtiis tega kraja in pogled 
ob divni obali proti Poreču kvaril neprestano pa-
dajoči dež. Mož, ki nas je iz Vertinelja spremljal, 
je trdil, da v tem mestu že pod bivšo Avstrijo 
nikdo nd znal hrvatsko al,i slovensko. Okrepčali 
smo se z dobrimi ribami, izvrstnim istrskim kru-
hou in izborno črno kapljico. 

Na povratku smo se kratko ustavili v Dalji. 
Nekdaj je bila tu plemiška hiša z mnogimi koloni, 
sedaj pa je v njej samostan oo. kapucinov; na 
njihovih j>osestvili je po zatrdilu našega Vertinelj-
čana še danes naseljenih 180 kolonskih družin. 

Najboljšega črnega Istrana smo bili jiokusili 
v Vertinelju, pri bratu našega spremljevalca. Zato 
smo se popoldne še enkrat ustavili v tem kraju 
radi zaključka kupčije. Zedinil.i smo se za ceno 
0.85 lir za liter. V vaški, dosti prostorni, drugače 
precej mrki gostilni smo se zbrali na »likof«. 
Skoraj vse boljše prebivalstvo vasi je bilo ondi 
zbrano. Domači trgovec, ki daje okoliškim kmetom 
skoraj vse leto na kredit proti plačilu v jeseni, je 
kvartal z učiteljem in še nekaterimi drugimi, ki 
so bili vsi v fašističnem kroju. Bili so naši nepo-
sredni sosedi. Delali so se, kakor da jiih naš, slo. 
venski razgovor ne zanima. 

Dasi je bilo med gosti tudi dosti mladine, ni 
bilo slišati nikake pesmi iz njenih grl. Kaže, da 
so sodobne težke življenjske prilike pesem povsod 
zadušile. Samo na Koroškem ie doživela baš v 
povojni dobi posebno nego in nepričakovan raz-

mah. Priljubila se je celo mnogim mladeničem, kt 
politično ne stoje v vrstah zavedne slovenske 
manjšine, a sodelujejo v naših pevskih zborih. Naša 
pesem je vez, ki nas nevidno oklepa in druži v 
narodno skupnost tudi preko vseh državnih mej. 

Ali ne bi bilo mogoče, da bi naši koroški 
pevci, ki so avstrijski državljani, pri obstoječem 
prijateljstvu med Dunajem in Rimom, šli prilično 
v tolažbo zapet primorskim Slovencem? Morda bi 
italijanska oblastva vendar ne delala resnih ovir. 
In med Avstrijo in Italijo je vizum odpravljen. 

Nehote se mi je porod i la misel. Ali se da 
uresničiti ali ne, ne morem presoditi. Vsekako bi 
se •' ondirati mnenje italijanskih oblastev preko 
ita ga konzula v Celovcu. Saj so goriški in 
kon lo venci neposredni mejaši, česar se celo 
morda pri nas premalo zavedamo. Saj si še dane« 
neredko stiskajo roke na Sv. Višarjih. — (Pisec 
ni pomislil, da so slovensko pesem zatrli fašisti 
radi nje same. Slovenec in Hrvat naj pojeta itali-
jansko! Zginiti mora vse, kar spominja, da pre-
biva v Julijski Krajini slovanski rod. Ce še do-
mačin, torej italijanski državljan ne sme javno na-
stopiti s 6vojo pesmijo, kako naj potem fašisti do-
volijo javni nastop tujcu? — Prip. ured.) 

Vse to mi je hodilo po glavi, ko smo se že 
v mraku vračali proti Trstu. Ali je pravično, da 
primorski Slovenci ne smejo slišati niti dnevnih 
radio-poročil ic Ljubljane. Sam sem bil priča, da 
se radio zveza z Ljubljano, čim so dnevne norice 
na vrsti, namenoma moti tako, da ni mogoče nič 
razumeti. 

Navzlic nedvomni nameri, ki gre za tem, da 
bi se našim rodnim bratom onemogočila vsaka 
kulturna skupnost z nami, nisem zapazil pri njih 

. malodušja. Računajo z danim položajem, a zvestobe 
in ljubezni do matere, ki jih je rodila, jim ne 

i more iztrgati in udušiti nobena s ik. 


